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da sta potrebni tako strnjenost naših vrst 
kot povezava z demokratičnimi siiami

Nadzorni in Upravni odbor Zveze slovenskih organizacij na Koroškem 
na skupni seji dne 12. junija obravnavata trenutni narodnopoiitični 

Poioiaj po občinskih volitvah, po deieinem kongresu koroške SPU 
jn po občnem zboru Narodnega sveta koroških Slovencev.
Uvodoma je biio podano poročiio o ustanovitvi kiuba občinskih odbor
nikov, ki naj je po zamisii ustanoviteijev predvsem strokovno združenje 
^'ovenskih občinskih mandatarjev. V tem smisiu bo ZSO podpirata deio
iuba. Nadalje sta odbora doiočiia čiane deiegacije za razgovore z 

jdodo na Dunaju, ki so predvideni za 28. junij. V tej zvezi je bita široka 
tMskusija ziasti o vseh vprašanjih, ki jih naj deiegacija iznese ter so 
oiia sprejeta doiočena staiišča, ki so za siovensko narodnostno skup
nost neodtujijiva.
V ostaiem sta odbora razpravijaia 
'ečih vprašanjih.
Na podiagt obširnega poročita o 

'enutnem narodnopolitičnem poto- 
ki ga je poda! predsednik 

Upravnega odbora dr. Franci Zwif- 
sta odbora po daljši razpravi 

P''Sta do nastednje ocene:
Na osnovi razvoja ob in po ob

eskih voiitvah ter v zvezti s pote- 
kom dežetnega kongresa SPU je 
Potrebno, da ZSO tehtno premisli 
^°je statišče tudi do te stranke.
N* nikakor ni potrebno morda za- 

tega, ker bi biio dosedanje so- 
neiovanje s to stranko napačno.
Nasprotno, ZSO je vedno poudar
ita, da to stranko podpira, ker je 
Pa drugi svetovni vojni v doioče- 
nih vprašanjih zavzemata pozitiv
na staiišče do naše narodnostne 
^"Pnosti.

)) Tako je v vprašanju zahteve 
Pa ugotavijanju manjšine nasproti 

jn OVP postavtjata tezo, da 
ako ugotavtjanje proti votji manj
še nj možno in ga je zato odtoč- 

odktanjata tako v dežetnem
kakor v raznih lizjavah de- 

ega gtavarja in zlasti tudi
*boru

------- ...

ancterja dr. Kreiskega.

S Nadatje je prvič v zgodovini 
Postavita na svojo tisto za dežetni 
"or tudi zavednega Stovenca in 

lem prelomita nepisani zakon 
nemških strank po tetu 1920, da za 
*3vedne Slovence v njihovih vrstah 

dežetnem zboru ni prostora in da 
biti samo strnjena fronta nem- 

^ 'h strank proti koroškim Stoven-

še o raznih tekočih akcijah in pe

ni smatrati javno in zakamuflirano 
kritiko poiitike dežeinega giavarja 
Sime do manjšine kot odpoved in 
odkionltev dosedanje poiitike SP<3 
do siovenske narodnostne skupno
sti. Ugotavijamo, da novo vodstvo 
koroške SPO še ni podaio javne iz
jave, kako misii v bodoče obrav
navati vprašanja siovenske narod
nostne skupnosti. Ugotavijamo, da 
sta kancier dr. Kreisky in — kakor 
vse kaže — tudi koroška SPO od
stopita od dosedanjega odkionii- 
nega staiišča giede ugotavijanja 
manjšine in v tem vprašanju očitno 
popoinoma kapituiiraia pred na- 
cionaiističnimi siiami in da torej tu
di SPO danes vidi možnost reševa
nja manjšinskega vprašanja samo 
v obiiki ..ugotavijanja manjšine". 
Le tako je namreč razumeli Krei
skega načrt o ..kvalificiranem tjud- 
skem štefju" in Wagnerjevo izjavo 
o sporazumnem reševanju z UVP in 
FPU.

Koroški Stovenci budno spremtja- 
mo in bomo tudi v bodoče žeto kri
tično spremljati ta razvoj v SPO, ki 
— vsaj tako je videti — pomeni 
več ati manj kapifutacijo pred na

cionalističnimi silami in imamo očit
no spet opraviti s strnjeno fronto 
nemških strank proti koroškim Slo
vencem in z obnovo nekdanje 
prakse: da v manjšinskih vpraša
njih ne odtoča vtada, marveč od- 
točajo neke zakutisne site, ki v tem 
vprašanju predstavtjajo dejansko 
vtado v vtadii Težko je ugotoviti, 
kdo so te šiite — ati so Heimat- 
dienst lin njegovi pajdaši ali druge 
neprozorne, morda četo mednarod
ne site. Dejstvo je samo, da te site 
od teta 1920 naprej preprečujejo 
sleherno znosno rešitev našega 
vprašanja, ker imajo očitno interes, 
da ohranijo statno konfliktno ža
rišče na meji.

Jasno, da ta razvoj zahteva, da 
temeijtto premislimo svoje potitično 
gledanje, ki po eni strani ob str
nitvi nemških sil nujno terja še več
jo strnjenost naših slovenskih vrst 
v obrambi tn uveljavljanju naših 
skupnih narodnih pravic in teženj, 
ki nas pa po drugi strani sili, da kot 
resnično socialistično usmerjeni ko
roški Slovenci iščemo povezavo z 
vsem) tistimi demokratičnim! silami 
v Avstriji, ki se ne strinjajo z naka
zanim razvojem in odklanjajo po
puščanje silam, k) so že enkrat bile 
grobokopi svobode in neodvisnosti 
Avstrije.

Te site obstojajo. Končno je sko
raj potovica detegatov na kongre
su SPO dala podporo dosedanji 
potitiki in to ktjub močni kritiki rav
no odnosa do manjšine; zastopnik 
sooiatističnih študentov je celo jav
no zahtevat distanciranje od nacio- 
natističnih sit in njihovih organiza
cij; številni kutturniki in razne de
mokratične skupine so ob naciona-

Podprimo koroške rojake
K) SE BORtJO ZA SVOJO ENAKOPRAVNOST

Na Osankartci, v osrčju Pohorja, kjer je padel legendarni po
horski bataljon, je bil ob koncu minulega tedna letošnji zbor slo- 
vensih pionirjev, katerega se je udeležilo več tisoč otrok iz vse 
Stovenije, pridružili pa so se jim tudi številni gostje, zlasti bivši 
borci, ki so mladim pripovedovali o junaštvih v narodnoosvobodil
nem boju.

Udeležencem zbora je spregovoril predsednik republiške kon
ference SZDL Slovenije Mitja Ribičič. Spomnil je na dejstvo, da se je 
zveza pionirjev Slovenije rodila v času osvobodilnega boja ter je 
najmlajše povezovala z OF in s partizanskimi enotami. Tako so 
tudi otroci prispevali — je dejal predsednik Ribičič — da so se po
vezovala hotenja slovenskih ljudi in krajev od Ljubljane do Trsta 
in Gorice ter Celovca in Betjaka, tja do koroških zaselkov in samot
nih kmetij v Slovenski Benečiji.

Ko se je dotaknil letošnjih akcij pionirjev, jim je predsednik 
Ribičič priporočit, da bi prisluhnili želji slovenske manjšine na Ko
roškem po izgradnji kulturnega doma v Celovcu. Dejal je, da tu 
otroci lahko s svojimi skromnimi močmi pomagajo zbirati sredstva.

„Tu gre za pomembno kulturno akcijo," je poudaril predsednik 
SZDL, „ki bo pionirje povezovala z življenjem zamejskih Slovencev, 
ki se danes hrabro, a v težkih pogojih borijo za svojo enakopravnost. 
Prek te nabiralne akcije za kulturni dom pa naj bi sc pionirji še 
tesneje povezali s svojimi vrstniki, z mladimi Korošci onkraj meje. 
Tako bodo čutili, da niso osamljeni, da je z njimi slovenska mla
dina, mladi rod vse Jugoslavije.
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tisfičnih pogromih na naše pravice 
zavzeti jasna in odtočna stališča; 
tudi sinodalna predtoga o sožitju 
obeh narodov sodi v fa okvir.

Z vsemi lemi pozitivnimi silami 
bomo koroški Slovenci morali iskati 
stike in najti njihovo podporo, če 
nočemo ponovno v brez dvoma 
nevarno politično izolacijo. Zgodo
vina in tudi zadnji razvoj, zlasti pa 
izkušnje narodnoosvobodilne borbe 
nas učijo, da sta potrebni tako str
njenost naših vrst kot povezava z 
vsemi demokratičnimi, morda še ta
ko šibkimi siiami v državi, v kateri 
živimo, s katerimi vred se moramo 
boriti za čim širšo demokratizacijo 
družbe, ki se po drugi strani na ta

Avsfri/a ne more negr;ra% državne 
pogodbe in mednarodnega prava

^ Kancler Krdisky je kof zuna- 
J' minister prvi pričet reševati 
.P'ašanja v sporazumu z manjšino 

bH pobudnik kontaktnih razgo- 
^Ofov. p,.yj je tudi zagovarjat dr- 
.°Vrto podporo za kutfurno ustvar- 

manjšine.

S Ko je postala SPO večinska 
. 'onka tako v deželi kot v državi, 
^Pristopita tudi k dotočeni rešitvi 
jPdth vprašanj naše narodnostne 
oprtosti in končno se je dežetni 
avar Sima prvi upat nastopiti tu- 

J Proti koroškemu Heiimatdienstu 
^ njem vktjučenim nacionalistič- 

^ organizacijam. Vse to so biti 
J3odovinski premiki SPO v odnosu 

stovenske narodnostne skupno- 
h ki so narekovali tudi naše ža
ganje do te stranke.

*^'tno spreminja: Ugotavljamo, da
to pa se v zadnjem času

^*elni kongres SPO ni sprejel no- 
"ega načelnega stališča do slo- 

narodnostne skupnosti In 
zahtev niti ne splošnodruž- 

^""-polltlčnega stališča, v kolikor

Tret/ ^/ZžwjZw razgovorom med predsfavmfU o/?e/? 
osrcr/aj/Z) orgarr/zac/; &oro%t%? S/ovencev ter zvezno 
v/ado na Danaja je vprašanje dovens^e narodnostne 
s^apnotd s^et posta/o „predmet" razmA č/an/bov, ko
mentarjev ;'n razprav. Z/ast: gre ^r/ tem za agfkanja, 
o čem ko teke/ razgovor. Za nas je povsem jasno, da 
mora tak razgovor ve/jat/ vsem odprt/m vprašanjem /n 
da more k/t/ pr/ tem govora /e o reševanja v sm/s/a 
črke /n daka državne pogodke.

Ne komo nadrokno ponav/ja/t, kako je z dosedanjtm 
/zvajanjem a// ko/je netzvajanjem č/ena 7 državne po
godke. Dejstvo je /n m/mo tega ne pr/demo.' n/t/ eno 
samo do/očZ/o tega č/ena dos/ej n/ kZ/o /zvedeno v ce/otZ/ 
Ce/ov/ta Zzvedka manjš/nsk/k do/očZ/ državne pogodke 
je kZ/a Zzma/Zčena v torzo posamezn/k povsem neza- 
dovo/j/v/k akrepov, k/ prok/ema ne samo da n/so rešZ/Z, 
marveč so po/ožaj s/ovenske narodnostne skapnost/ na 
.Koroškem ce/o še okčatno pos/akša/Z. To pa prav go
tovo n/ kZ/ namen Zn cZ/j č/ena 7 državne pogodke.

O š/rokogradn/ Zn ce/o vzorn/ manjš/nskZ po/Zt/k/ — 
kakor večkrat s/Zš/mo — v ZvstrZjZ vsekakor ne more 
k/t/ govora; vsaka taka trd/tev je oč/tna /až ter za
vestno zavajanje domače Zn mednarodne javnost/. Z/astZ 
dogodk/ /ansko/etne jesen/ so tad/ š/roko svetovno jav
nost dovo/j prepr/č/j/vo seznanZ/Z z resn/co. Ta resn/ca 
pa je, da je Zvstr/ja vsek M /et po podp/sa državne 
pogodke groko zanemarja/a svoje okveznost/ Zn s tem 
Zzpodkopava/a teme/je svoje pravne arer/Ztvc ter ogro- 
zZ/a svoj mednarodn/ ag/ed.

5vojo pogodkeno verodostojnost s/ ko zlvstr/ja znova 
pr/dokZ/a samo s tem, da ko svoje okveznost/ pošteno Zn 
v ce/otZ Zzpo/nZ/a. Prav gotovo pa s/ ag/eda ne ko po- 
pravZ/a, če ko k J<Mcr/aw;Z?M pomanjk/jZvost/m Zn zama- 
dam pr/ Zzpo/njevanja tek okveznost/ nakop/čZ/a še no

ve krš/tve državne pogodke. Kavno za tako krš/tev pa 
nedvomno gre pr/ strem/jenj/k, da k/ Zzvajanje do/očZ/ 
č/ena 7 pogojeva/Z s predkodn/m agotav/janjem manj- 
š/ne, kajt/ državna pogodka n/kjer ne predv/deva ta
kega agotav/janja, marveč jasno do/oča ozem/je, za ka
tero mora ve/jatZ č/en 7.

Vse kaže, da je zaktevam zdražene desn/ce pod/eg/a 
zdaj tad/ SPO, k/ k/ s/ oč/tno po pot/ nada/jnjega ka- 
p/ta/Zranja pred nemšk/mZ nac/ona/ZstZ kote/a spet prZ- 
dok/tZ v/dez „pravoverne" stranke, sprejem/j/ve tad/ 
za „koroško menta/Zteto". Dragače namreč n/ mogoče 
razamet/ nedavne Zzjave kanc/erja KreZskega, da kodo 
za agotov/tev manjš/ne po/ska/Z neko ok/Zko „kva/Z/ZcZ- 
ranega /jadskcga štetja", k/ jo ko mogoče zastopat/ 
tad/ po mednarodnem prava. Prav tako pa je /e v tem 
sm/s/a mogoče to/mač/tZ pr/zadevanje koroške SPO, da 
k/ se preko svojega g/asZ/a prepr/ča/a, a/Z je pr/ „nov/ 
asmer/tvZ" svoje manjš/nske po/Zt/ke š/a dovo/j da/eč 
nasprot/ desn/cZ.

Pr/ vsem tem merodajn/ dejavn/k/ samo pozak/jajo, 
da manjš/nsko vprašanje n/ /e notranjeavstrijsko vpra
šanje, marveč je kkrat/ tad/ mednarodno vprašanje. Dr
žavna pogodka pa manjš/nsk/k do/očZ/ ne vsekaje za to, 
da k/ o nj/k Izvajanja a/Z neizvajanja po svoj/ vo/j/ od
ločala ena a/Z draga Interesna skap/na; ta do/očZ/a so 
podpisnik/ državne pogodke vnes/Z z določenim name
nom Zn z okvezo, da j/k ko zlvstr/ja kot država v ce/otZ 
Zn dosledno Zzpo/nZ/a — krez s/ekern/k samovo/jn/k In
terpretacij Zn razlag nj/kove črke Zn nj/Zrncega daka.

Načrt/ o en/ a/Z drag/ ok/Zk/ agotav/janja manjšine 
kot pogoja Zn merZ/a za Zzvajanje č/ena 7 so vsekakor 
v nasprotja z državno pogodko, kakor nasprotajejo ta- 
d/ načelom mednarodnega prava. Državne pogodke Zn 
mednarodno pravo pa so okveznost/, k/ j/k tad/ zlvstrZ- 
ja ne more enostavno negirat/.

način posredno bori{o z nami vred 
tudi za našo enakopravnost.

hjaš odnos do Narodnega sveta 
koroških Stovencev kot druge 
osrednje organizacije stovenske na
rodnostne skupnosti je jasno doto
čen: skupni narodnostni interesi so 
merilo in hkrati meja! V vseh vpra
šanjih, ki so naši narodnostni skup
nosti skupna, bomo kakor dostej 
hoditi skupno pot, povsod tam pa, 
kjer se razhajamo, tudi v bodoče 
ne bo mogoče skupne poti. Zave
dati se moramo, da so izhodišča 
'in osnove ene in druge organizaci
je raztične in ztasti se moramo za
vedati, da se nismo mi točili od 
skupne organizacije, marveč je bita 
to druga stran. Brez dvoma pa so 
trenutno po razčistitvi personalnih 
vprašanj in načelnih pogtedov v 
NSKS dane vse širše možnosti za 
vse širše skupne korake in odto- 
čitve. ZSO je za iskreno sodelova
nje dveh enakopravnih partnerjev 
ob priznavanju in spoštovanju do
ločenih različnih pogtedov in sta
lišč, ki imajo svojo osnovo v raz
lični svetovnonazorni in politični 
strukturi. ZSO bo to sodelovanje 
vsepovsod krepila in širila, morajo 
pa tudi na drugi strani pokazati in 
dokazati enako iskrenost, potem 
brez dvoma ne bo nepotrebnih 
sporov in nesporazumov, marveč 
resnično skupno prizadevanje za 
skupne interese vse naše narod
nostne skupnosti.

Glede naših mednarodnih kora
kov smo štej ko prej za to, da bi 
se vprašanje rešilo neposredno 
med vlado in prizadeto manjšino. 
Da se to do danes ni zgodito in da 
je — kakor vse kaže — sedaj manj 
izgtedov za tako sporazumno re
ševanje, ni naša krivda. Zato z vso 
odtočnostjo zavračamo tozadevno 
kritiko tistih, ki so v vsej zgodovini 
tn bi radi še naprej na hrbtu manj
šine izbojevati po eni strani svoje 
nacionalistične težnje, pa tudi med
strankarske in ne nazadnje notra
nje strankarske spore, po drugi 
strani pa preprečiti reševanje tudi 
vprašanj z Jugostavijo, ki v ničemer 
ne zadevajo našo narodnostno 
skupnost.
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Odnos itaiijanskih strank
do vprašanj slovenske narodnostne skupnosti v itaiiji

V nedeljo in ponedetjek bodo v avtonomni deieii Furianiji-Juiijski krajini voiiii nov de- 
žeini pariament. Voiitve so veiikega pomena tudi za tamkajinjo siovensko narodnostno 
skupnost, ki se je zato aktivno vkijučiia v voiiini boj bodisi s samostojno siovensko 
tisto, ki se imenuje Siovenska skupnost, aii pa s svojimi kandidat) na tistah itaiijanskih 
strank.
Obratno pa so tudi posamezne stranke s svoje strani pokazaie veiiko zanimanje za 
vpraianja Siovencev — ne samo, da so na svoje tiste kandidirate zavedne pripadnike 
stovenske narodnostne skupnosti, marveč tudi s tem, da so v svojih votiinih programih 
in v voiiini propagandi daii ustrezen poudarek tej probiematiki. Pri tem vetja nagiasiti, 
da so se ztasti napredne site žeto odtočno in konkretno zavzete za gtobatno reiitev 
manjMnskega vpraianja ter poudarite, da se ravno v odnosu do tega vpraianja zrcati 
stopnja demokratičnosti.

Odnos do probtematike Siovencev pa je 
priše! do izraza tudi v razgovorih, ki so jih 
v zadnjih dveh tednih imeii predstavniki 
Siovenske kulturno gospodarske zveze z de- 
ieinimi vodstvi posameznih itaiijanskih 
strank. Pri teh razgovorih so posamezna 
vprašanja obravnavati na osnovi izjave, kii 
jo je pred dežeinozborskimi voiitvami spre
jeta SKGZ in o kateri smo obširno poročati 
tudi v našem tistu. Posebej so siovenski za
stopniki poudariti pristojnost dežele za reše
vanje stovenskih vprašanj ter stremtjenje 
vseh Slovencev, da bi dosegti gtobaini za
ščitni zakon, hkrati pa zavrniti potitiko po
stopnega reševanja, ki v resnici pomeni za
viranje rešitve in pomeni popuščanje na
cionalističnim siitam, ki bi hotete preprečiti 
vsako rešitev v korist Stovencev. Prav tako 
so opozoriti tudi na razna gospodarska, so- 
ciatna in druga vprašanja, ki zadevajo sto- 
vensko narodnostno skupnost ter ugotoviti,

V RADENCIH:

Dnevno miMjon
STEKLENIC MINERALNE VODE

V mednarodno znanem zdravilišču v 
Radencih napotnijo z mineratno vodo 
vsak dan več kot mitijon stekienic, vča
sih pa preseže dnevna zmogljivost četo 
1,300.000 steklenic. Tako izgleda, da bo 
letošnja proizvodnja daleč presegla lan
skoletno.

Poleg povečane količine slatine pa bo
do letos poslali na tržišče tudi več brez
alkoholne pijače „deit". To pijačo so za
čeli v Radencih proizvajati marca 1971 
in so je v prvem letu prodali nekaj manj 
kot 9 milijonov litrov. Toda lani se je 
promet dvignil že na 20,5 milijona ste
klenic in letos je nameravajo spraviti na 
trg celo kakih 40 milijonov litrov.

Prav tako pa se v Radencih bavijo 
tudi z načrti o povečanju kopaliških in 
preventivno-zdravstvenih zmogljivosti.

da števitni dežetni zakoni ne upoštevajo v 
zadostni meri interesov Slovencev, posebno 
ker so bili ti zakoni sprejeti brez sodetova- 
nja Stovencev, kar znova opozarja na nuj
nost pritegnitve Stovencev oziroma njihovih 
kvalificiranih organizacij. Končno pa so 
predstavniki SKGZ nagtasiti tudi vprašanje 
teritoriatne enotnosti in enakega ravnanja s 
Stovenci v ttatiji.

Prvi tak razgovor so imeti predstavniki 
SKGZ z dežetnim vodstvom komunistične 
partije. Deželni tajnik KPt Cuttaro je kritično 
ocenit dosedanje deto dežete, češ da bi tah- 
ko naredila mnogo več, če ne bi vodita po
litike po dvojnem tiru: po eni strani z urad
nimi izjavami dobre votje, po drugi pc' z 
birokratsko upravnim zavlačevanjem, ki v 
resnici skriva potitično stabo votjo in vča
sih četo politiko nasprotovanja. Strinjat se je 
z obsodbo politike postopnosti, ki je poudar
jena v izjavi SKGZ, saj gre v resnici za zavi
ranje rešitev.

Razgovor pri dežetnem vodstvu krščansko 
demokratske stranke je potekat malo dru
gače. Dežetni tajnik Tonutti je siicer podčr
tat zanimanje KD za reševanje stovenskih 
vprašanj v okviru dežete in v tej zvezi dejat, 
da pri pristojnosti dežete ne gre samo za 
pravno vprašanje, ki to pristojnost omejuje, 
temveč tudi za odraz dobre politične votje; 
toda hkrati je poudarit, da je treba upošte
vati razne objektivne okoliščine, da se po
zitivni proces ne zavre ali doseže obratna 
reakcija. Povedat je, da KD nasprotuje gto- 
balnemu zakonu o zaščiti Stovencev, marveč 
zagovarja reševanje posameznih vprašanj; 
gtede teritoriatne opredetitve stovenske na
rodnostne skupnosti pa se je sklicevat na 
„odraz votje" krajevnega prebivalstva, ki ji 
je treba omogočiti, da pride svobodno do 
izraza (torej žeto podobna potitika, kot jo 
na Koroškem zastopa UVP — op. ured.).

Široko razumevanje so našti predstavniki 
SKGZ pri dežetnem vodstvu socialistične 
stranke. Podpredsednik dežetnega sveta 
Pittoni je ugotovit, da so statišča, ki so na
vedena v izjavi SKGZ, v bistvu enaka ali 
podobna stališčem PSt. Menit je, da je deže- 
ta lahko tudi nositka širših interesov v odno

su do vlade ter osrednjih obtasti. Zaradi te
ga bo nujno, da bo dežela pobudnik za
konskega predtoga o gtobatni rešitvi vpra
šanj Stovencev, za katero so se socialisti 
vedno dostedno zavzemati. Zavrnit je nače
to postopnosti ter nagtasit, da je te-to po
gosto samo prikrivanje notranje šibkosti pro
ti ostankom nacionalizma. Posebej je zago
tovit, da je PSI vedno pripravtjena na kon
kretno sodelovanje s Stovenci in njihovimi 
organizacijami.

Pri dežetnem vodstvu sociatdemokratske 
stranke so najprej obravnavali nekatera šot- 
ska vprašanja, glede katerih je dežetni taj
nik PSDt Lonzo menit, da bi morata biti že 
davno rešena. Načetno pa je ugotovit, da 
je za PSDt vprašanje Stovencev vprašanje 
demokracije, ki pa je povezano s stvarnimi 
okotiščinami.

Končno so se predstavniki SKGZ sestati 
še z dežetnim vodstvom repubtikanske stran
ke, kjer sta namestnik dežetnega tajnika 
Pacor in tajnik tržaške federacije Mauro za
gotovita, da gre pri obravnavanju vprašanj 
Stovencev za stvar notranjega demokratič
nega razvoja in da PRt gtede tega ni ne- 
občuttjiva.

Pri vseh teh razgovorih so se dogovoriti, 
da bo prišto še do nadatjnjih pogovorov in 
sodetovanja na raznih ravneh.

Zbor čebeiarjev
ob pomembnih jubiiejih

V nedeijo bo v Križevcih pri Ljutomeru 
veiiko zborovanje siovenskih čebeiarjev, 
posvečeno raznim pomembnim jubiiejem. 
Predvsem bodo obhajaii 200-ietnico pionir
ja siovenskega in spioh evropskega čebeiar- 
stva Antona Janše, nadaije tOO-ietnico smrti 
Petra Danjka, pisca prve čebeiarske knjige 
v prieškem narečju, ter 75-ietnico deiovanja 
siovenske čebeiarske organizacije, ki je v 
spomin na znanega rojaka razgiasiia to ie- 
to za ..Janševo teto"; hkrati pa se bodo ob 
tej priioinosti spomniti tudi 400-ietnice kmeč
kih uporov na Siovencem.

Giavna siovesnost z zborovanjem bo v 
sodobno urejenem čebeiarskem domu v Kri
ževcih, ki prav tako nosi ime Antona Janše, 
po katerem so v Križevcih poieg tega po
imenovati še otroški čebeinjak pri novi kri- 
ževski osnovni šoti. O 200-ietnici dunajskega 
deiovanja Antona Janše bo govori) dr. Jože 
Rihar, predavateij čebeiarstva na ijubijanski 
biotehnični fakulteti.

Ceiodnevni spored bo obsega) ceio vrsto 
nastopov, zakijučii pa se bo z veiiko dru
žabno prireditvijo čebeiarjev.

Nd pod/dg: pdnl^egd spordZM- 
W!d, je — VMj nd papirja — 
TMprcM &OHCC voj?!! V Viet7M?MK, 
;e preuze/g jKŽ/mfiettM/HsM v/d- 
<^d me<ž JrdguH tMi obveznost, <7d 
v tfo/očeHCTM roM izvede svobod
ne volitve. Zdaj v 5d;goMii nava
jajo ??iožwost, (Id b; rabe volitve 
!abbo Me 26. dvgKstd, vcMdr pa 
do^otičiiegd sb!epa le Mo spre
jeli.

A"o je govor o ?Morebd?M'b vo- 
iitvdl? v /iižiiew VietHdiMK, pd si 
je treba ogleddti posamezne poii- 
tietie sile. Tabo Md primer rabo 
itiietiovdtio jKŽMoviet?M77is&o „ tre
tjo silo" dli „tretjo liMijo".

Ob ?(g:'banj?b o tetw, baj je „tre- 
tjd tild" v /t(ž?!e?M VietMdiMK iit 
M j predstdvljd, babšna je njena 
dražbena osnova zn babšen je njen 
politični značaj, zgodovinar in pa- 
Mcist Ngdjen Vien potiddrjd 
predvsezn, dd gre v rent primera 
Zd povsem določen sloj mestnega 
prebivalstva. V /ažnem Vietnama 
— prdvi td zgodovindr — se je 
dražbena strdlifMrd v čdtii ameri- 
šbega vmesdvdnjd v vietnamsbe 
zddeve povsem spremenild. Zaradi 
bombardiranj in ndsiijd se je v 
mestd poieg kmetov, bi so jibžme- 
ričdni ndgndii, nateb/o tiidi velijo 
manjših pos/ovnib ijiidi, bi so zd- 
pitstiii podeželje in majhna nase- 
ijd. V Adigond in v tisti!? red^i!? 
mesti!?, bi so pod nddzorstvom

jažnovietnamsbe vidde, se je 
Mstvdriid nd ameten ndčin doioče- 
nd potrošnišba dražba, bi je zna- 
id izkoristiti ameršbe miiijdrde. 
7n v to dražbo so se vključili ta-

di omenjeni prostovoljni beganci s 
podežeijd, ki so se jormirdii v to- 
cidine sbapine in sloje, ki trošijo ti
sto, kdr dežeid ne proizvdjd. To 
pd še ne pomeni, dd v tek siojik, 
potekno po odhoda Američanov, 
ni tddi tdkšnik ijiidi, ki ki kili pri- 
prdvijeni podpreti vietndmsko po
litiko pomirjcnjd in sprdve.

Draga zndčiinost tegd stdnjd v 
/ažnem Vietnama je okstoj v bi
stva fašističnega režimd, ki raz- 
poidgd z 200.000 pripddniki poli
cije ter s poseknimi vojdškimi od
redi zd tdko imenovdno pacijiba- 
cijo, ki jik je jormirdid dmeriškd 
obveščevalna siažba. Ti odredi 
imdjo 44.000 posekno izvežkdnik 
dgentov. 5hapna vojskd jažnoviet- 
ndmske vidde pd šteje nič mdnj 
kot 2,200.000 mož. Td dpdrdt pri
sile Zdto onemogočd, dd ki babor- 
koii prišli do izrdZd tisti rodoijti- 
ki, ki žive v mestik.

Tretji vidik tegd prokiemd je 
dejstvo, dd se seddnji 7'kicdjev re
žim opird nd kdtoiiško kierdrkijo. 
5dm Thiea je kdtoiičdn, pol seda- 
nje sdigonske skupščine je kdtoii-

ške vere. Tadi večind generdiov 
in višjik fanbcionarjev so kdtoii- 
čdni. „Tretjd straja" ki mogid to
rej priti do izrdZd tadi nd tem 
področju, kdjti že sdmi kdtoiičdni 
se v pretežni meri nočejo povezo- 
vdti s borampiranim in proti/jad- 
skim režimom seddnje Thiea jeve 
vidde.

Četrta sbapina, ki jo je trekd 
jemdti v poštev, je sbapina rd- 
ZKmnikov. 5 posdmeznimi inteiek- 
tddici je oprdviid dmeriškd ok
veščevdind sittžkd C/Z, ki jik je 
zndid Mvesti v svojo mrežo. Veči
nd tek je kiid prisiijend deidti zd 
režim, kdjti pretežnd večind rd- 
zttmnikov je kiid proti zlmeričd- 
nom in proti sdigonskemtt režima, 
kdjti dmeriškd ndvzočnost v /?tž- 
nem Vietndmtt je Zdddšiid vse ktd- 
tdrne vrednote v deželi, /ttžno-

vietndmski rdzttmniki, ki so se 
jormirdii v jrdncoskik šoidk in 
pod jrdncoskim vplivom, so se ne- 
prestdno npirdii dmerikdnizdciji 
Vietndmd. Res je, dd so to v gidv- 
nem stdrejši ijddje, ki tddi niso 
kili kdo ve kdko korkeni, ven- 
ddr so to ijddje, ki so tddi ddnes 
ndsprotni jdžnovietndmskemd re
žimd in se potegdjejo zd vzpostd- 
vitev resnično demokrdtičnik svo- 
koščin.

Zdčdsnd revoidciondrnd viddd 
in seddnjd sdigonskd viddd ki mo- 
rd/i v medsekojnik pogdjdnjik se- 
stdviti nekdkšen svet ndciondine 
sprdve, v kdteregd ko trekd pri
tegniti tddi predstdvnike ,tretje 
sile". Todd sdigonskd viddd trdi, 
dd „tretjd siid" simpdtizird s jron- 
to ndrodne osvokoditve in dd je 
torej nekdkšen trojdnski konj jdž- 
novietndmske osvokodiine jronte.

Zelo Zdpietend siikd torej, ki pd 
dovolj jdsno kdže, kdko težko ko 
izvesti spordzdm, ki je kii skle
njen v Pdrizd — posekno težko 
zldsti Zdrddi pomdnjkdnjd dokre 
volje. Rdvno pomdnjkdnje dokre 
volje nd strdni jnžnovietndmskegd 
režimd, dd ki izvedel svokodne 
voiitve, pd je oksodiio nd ncdspek 
že svoječdsne ženevske spordzttme 
ter je deželo in njeno ljudstvo 
pdkniio v dolgoletno krvdvo voj
no.

POMANJKANJE DOBRE V0EJE
zavira resnično pomiritev v Vietnamu

POSmOKODSVKU
WASHiNGTOM. — V ponedeljek bo pf'* 

spel na uradni obisk v Ameriko generale' 
tajnik sovjetske KP Leonid Brežnjev. Sko* s,, 
raj ves čas obiska, ki bo trajal do 26. junija- 
bo Brežnjev izkoristil za intenzivne politič
ne pogovore s predsednikom Nixonofit 
medtem ko bo imel sovjetski zunanji mini
ster Gromiko razgovore z ameriškim dr
žavnim tajnikom Rogersom. Poleg tega f 
predvideno, da bo Brežnjev s svojim sprem
stvom obiskal vesoljski center v Houston" 
ter avtomobilsko tovarno v Detroitu. P ra'' 
tako se bo sestal s predstavniki ameriške
ga finančnega in gospodarskega sveta ter z 
zastopniki kongresa. Končno tudi ne izklju
čujejo možnosti, da bo Brežnjev obiskal ^ 
glavnega tajnika OZN Waldheima na se
dežu Združenih narodov v New York"- 
Pred povratkom v domovino pa bo Brez* 
njev govoril po ameriški televiziji.

DUNAJ. — Predsednik sovjetske vlad" 
Aleksej Kosigin bo v dneh od 2. do 6. j"' 
lija prispel na uradni obisk v Avstrijo, kjef 
bo imel pogovore s kanclerjem dr. Krej' 
skym. V zvezi s tem obiskom na Dunaj" 
poudarjajo, da med Sovjetsko zvezo in Av
strijo ni ..odprtih problemov" ter da h" 
obisk predsednika Kosigina potrdil prij"! 
teljsko ozračje med obema državama. Pf' 
pogovorih bodo posebno pozornost men
da posvetili vprašanju evropske konference 
o varnosti.

BEOGRAD. — Ta teden biva na obisk" 
v Jugoslaviji avstrijski obrambni minister 
Karl Liitgendorf, ki ga je skupaj z deleg"' 
cijo avstrijske zvezne vojske povabil zvez
ni sekretar za narodno obrambo genera' 
Nikola Ljubičič. Na sporedu obiska je P"' 
leg pogovorov tudi ogled nekaterih enoj 
in ustanov jugoslovanskih oboroženih sil- ^ 
tem minister Liitgendorf vrača obisk zvez
nemu sekretarju Ljubičiču, ki je na čem 
delegacije jugoslovanske vojske pred me* ^ 
seči obiskal Avstrijo.

BONN. — V sredo je tudi vzhodnonetn' 
ški parlament potrdil pogodbo o norm""' 
zaciji odnosov med obema nemškima drž"' 
vama. S tem je bila odstranjena še zadnj" 
ovira in pogodba bo začela veljati prihod' 
nji teden, ko bodo predstavniki Nemške de
mokratične republike in Zvezne republik 
Nemčije izmenjali tozadevne dokumente.

MOSKVA. — V Sovjetski zvezi so 
strelili z eno samo nosilno raketo osem s"' 
telitov tipa „Kozmos". To je že šestič, d" 
so naenkrat izstrelili po več satelitov; pff^ 
taka izstrelitev pa je bila leta 1970. Satelij' 
nosijo znanstvene naprave za nadalj"^ 
raziskovanje vesolja.

V/ASHiNGTON. — Upanje, da bo v Ifi 
dokini zares zavladal mir, se zdi dobre št'^
mesece po podpisu pariškega sporazum^
premirju zelo negotovo. To izhaja zlasti m 
poročila, ki ga je zdaj objavil odbor at"^
riškega senata in v katerem je izrecno ^ 
čeno, da se Amerika še ne namerava um"^
niti iz vojne v jugovzhodni Aziji.

LJUBLJANA. — V sredo prejšnji teden 
bivala v Ljubljani delegacija koroške^ 
vodstva KPU, ki je imela v okviru red"' 
stikov pogovore s predstavniki Zveze k"' 
munistov Slovenije. Pri izmenjavi mnenj ^ 
pregledali politični položaj v obeh dežel^ 
ter zavzeli stališče k odnosom med Avstr'Jf 
in Jugoslavijo, izčrpno pa so obravnav^ 
tudi vprašanja slovenske narodnostne sk"P 
nosti na Koroškem. Dogovorili so se o 
daljnjem srečanju predstavnikov obeh 
tij, ki naj bi bilo jeseni v Celovcu.

R!M. — Italija je spet brez vlade. V P^ 
nedeljek je odstopila dosedanja desničafS 
vlada in napravila prostor novi vladi 1^.] 
sredine. V tem smislu se je namreč
prejšnji teden kongres italijanskih de'"''
kristjanov, ki je moral ugotoviti, da je P ^ 
litika zadnjih dveh let, ki je šla očitn",.] 
desno, doživela polom. Kongres je pof 
tako imenovano „levo smer", ki sta jo ^ 
stopala zlasti Fanfani in Moro. S tem 
krŠčanskodemokratska stranka odločil" 
ponovno koalicijo s socialisti.

MOSKVA. — Moskvo je obiskala d^ 
gacija Vatikana, ki jo sestavljajo člani k" 
gregacije za enotnost kristjanov. 
obiska je nadaljevanje razgovorov z f"Sjj
pravoslavno cerkvijo o „cerkvi v svetm ^ 
se spreminja". Razgovori so se začel'
pred štirimi leti, sedanji obisk pa je P°"^?o 
ben zlasti zato, ker gre za prvo form" ^
srečanje dveh cerkva na ozemlju Sovjet 
zveze. Pogovorom pripisujejo poseben P. 
men tudi zaradi tega, ker so se začeli v č"^. 
priprav za evropsko konferenco o varn<^

BEOGRAD. — Šef Kambodže in P^
sednik združene nacionalne fronte P^
Norodom Sihanuk je prispel na neuf"
in prijateljski obisk v Jugoslavijo.
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„GLEJ" v Betjaku in Cetovcu
Ljubljana ima poteg Opere še pel giedaiiH in dve iutkovni gledatišči, 

shratka veiiko giedaiiiko kuiluro, če upoštevamo, da ima Ceiovec za 
Opero in dramo eno samo hišo — kijub umetnostnemu in organizacij
skemu napredku zadnjih iet, ko imamo intendanta Herberta Wochinza.
'oda resnici na ijubo: Ceiovec ima zato Heimatdienst. Ta se pač boij 
speciaiizira za zaničevanje Siovencev, za pobijanje dvojezičnih tabei, 
skratka za tisto vrsto cestnega teatra, kjer nastopajo kot moičeči sta- 
**sti posebej honorirani iandarji, tako da protagonisti s košarami pa- 
'odiinikov in gniiih jajc nemoteno iahko razvijejo svoj diaiog o iju- 
*sozni med narodi...

Takšne asociacije so obhajate plinirano ugiašeno igro posamez- , - ------ — <-------
^'oveka, ko se je zagledat v sim- nih zdresiranih mišic ,in sklepov, z človeštva v stepi utici: posamezni
Prične mlade gtedatiške umetnike ....................................... ...............
eksperimentalnega

in hlače — delavci? jetniki? voja
ki? Kakor hočeš. Durrenmattovske 
reakcije te obhajajo — grotesk
nost grgranih, zagrljenfih, izsikanih, 
iztajanih in izprdenih glasov ti 
hkrati požene hladen srh po hrbtu 
in te draži da bi prasnil v smeh ... 
To ni samo režiserjeva vizija druž
bene perkusije in družbene usod
nosti v kateri človek kot posamez
nik nima svojega glasu, to je pred
vsem zgodba naših dni — prikaz

------ --------- 3- ljubljanskega
9^dališča GLEJ, ki so gostovali 
Iztekli teden na nekakšnem turnir- 

sodobnih gledaliških poskusov 
*** SPECTRUM imenovanem — v 
stjaku, pa so pokazati SPOMENIK 

Bojana Stiha in Dušana Jovano- 
^tča ter LIMITE Milana Jesiha in 

Vonefa Šedlbauerja tudi dijakom 
Vezne gimnazije za Slovence v 

Plovcu.
Obe deli sta vsebinsko in izraz- 

^o-tehnično nenavadni, saj teksta 
*oraj ni: igralci sporočajo vsebi- 

kti jih muči, z izrazitimi vdihi in 
neartkuliranimi glasovi, z iz- 

j^inimi gibi rok, prstov, celega te- 
'ssa.

Štihov SPOMENIK G je režiser 
Ov^novič pripravil v tesnem sode- 
ovanju Jožice Avbljeve, ki je prak- 
' "o edina iigralka te .drame": iz 

^ižanskega spomenika stopi 
^vii partizan — Jernejev oče — 

^ ^e sooči po 30 letih z današnjo 
^ničnostjo, s socializmom, ki ga 

' Pa tudi bivanjska vprašanja in 
dvoumno apostrofiranje konven- 

'°na!nega gledališča je avtor 
kat v prvotni tekst.

, Morda bi bilo SPOMENIKU G v 
°hst, ^ bi ga bil Jovanovič izpe- 
? bolj linearno, se pravi brez iro- 
'^nanja gledališča, pač pa s kar 

^ da jedko družbeno satiro — če- 
^ beba priznati, da sta on in 
kot gledališčnika v tem delu 

.^li reševala tudi vprašanje nove 
^dališke forme, nove posode za 
'ska sporočila.

Ij^^da brez požrtvovalne, fana- 
j. no zagnane umetnice Jožice Avb- 

Ve ne bi bilo ne Štihovih tekstnih 
^Oant ne Jovanovičevih režiserskih 

ntiiislic, se pravi ne bi bilo po
lnega SPOMENIKA G. Ta igral- 

pove s svojim drobnim lirič
na telesom, s pantomimo, z disci-

ustnicami, ki se ji popolnoma osa
mosvojijo, več kot katerakoli tira
da, več kot katerikoli izbrušeni zbor 
konvencionalnega gledališča. Saj 
te celega .prevzame' z dinamično 
ekspresivnostjo, s celo galerijo du
ševnih razpoloženj, situacij in pre
mikov. Velika, imenitna igralka!

Malo laže .razumljive' — za člo
veka, ki pozna jugoslovanske druž
bene razmere — so Jesihove LIMI
TE (beseda je iz matematične zna
nosti in pomeni ,mejne vrednosti ), 
ki jih je zrežiral Šedlbauer: tri Igral
ke in dva igralca očitno predstav
ljajo človeško družbo v raznih 
medsebojnih konstelacijah, kon
frontacijah, po slovensko: zelo raz
lično se srečujejo, si nasprotujejo, 
se vznemirjajo, uglašajo, razhajajo, 
prepirajo, se oblasti upirajo in se ji 
ponižno in koristolovsko dobrika
jo, pasje ubogljivo klecnejo ... 
Oblečeni so v bele prtene jopiče

človek je razdedinjen, neoseben, 
iztrgan iz prirodnega kolektivnega 
zavetja, iz družine, iz srenje, in 
vtaknjen v nov kolektiv, kjer je 
vsakdo vsakomur ,volk', v tehno- 
kratizem, kompjuterstvo, v delavni
co Velikega Brata ...

Ta ,igra' ima nekaj več besed 
kot SPOMENIK G, vendar tudi v 
njej ne gre za govorjeni tekst, tem
več za redukcijo besedila in za 
zgoraj opisana izrazna sredstva. 
Sedlbauerjeva režija je zanimiva, 
izvirna, domiselna.

Dijaki (in ravnatelj Zvezne gim
nazije za Slovence so se umetni
kom za to gledališko razodetje 
iskreno zahvalili. Profesorji so biti 
samo trije zraven, vseh pa ima šo
la nad dvajset. To še žalostno ni, 
pač pa absurdno: dijake ti za pred
stavo animirajo, sami pa ne gredo. 
Pač nista plačani taki dve uri. Kaj 
ko bi še za to malo postavkali?

V 5 letih 102 šoli
Leta 1969 so ob stoletntct obvezne osemletne osnovne šole na slo

venskem ozemlju začeli v Sloveniji izvajati veiiko družbeno akcijo za 
izgradnjo 100 novih šo). Pred nedavnim pa je biia v siovenskem šoi- 
skem muzeju v Ljubijani odprta razstava z nasiovm .S iet — 100 šoi", 
ki nazorno prikazuje uspehe prej omenjene akcije.

V ietih od 1969 do 1973 so v Stoveniji dobii) 102 novi šoisk) stavbi, 
in sicer je bito 87 osnovnošoiskih posiopij na novo zgrajenih, ostaiih 
IS pa je bito dozidav, pri čemer je na novo sezidanega šoiskega 
prostora za dve tretjini starega. Za uresničitev tega veiikega načrta so 
v omenjenih ietih porabiti 710 miiijonov dinarjev j v našem denarju 
je to skoraj miiijarda šiiingovj; od tega so 200 mitijonov zbrati v 
obiiki samoprispevkov, 90 miiijonov so prispevate gospodarske orga
nizacije, ostaia sredstva pa so daie repubiiška izobraievaina skupnost, 
banke itd. Da gre pri teh sredstvih res za pomembne naiožbe, kaže 
primerjava, da je v enakem obdobju znašai redni skupni proračun za 
siovensko osnovno šoistvo 740 miiijonov dinarjev.

Sedanja razstava — ki jo bodo prikazati tudi v drugih središčih 
Siovenije — pa ne predstavijo ie novo zgrajenih šoi, marveč tudi 
zeio nazorno kaže, kako se je razvijata gradnja šoiskih posiopij od 
pretekiih stoietij vse do danes. Z uspešno izvedeno akcijo za zgraditev 
novih šoi so v Stoveniji vsekakor iepo počastiti stoietni jubiiej obvez
nega osnovnega šoistva.

Kristina Lavant 
je umria

„Nedoletnim bo razodeto", je za
pisala za geslo svoji drobni knjižici 
proze DAS KIND leta 1948. In kar 
na prvi strani nam daje ključ za to 
zgodnje delo — in za vsa poznejša, 
posebno za pesniške zbirke:

„Hodnik je dolg. In ima belo po
pleskana vrata na desni in levi — 
mnoga belo popleskana vrata. Zgo
raj, čisto visoko zgoraj, kjer se mo
rebiti začne že rob nebes in kamor 
tudi s široko odprtimi očmi ne vidiš, 
je nekaj črnega. Kaj je to črno, bo 
človek morda zvedel, ko bo umrl, 
kajti: potem človek vse ve.

Tako misli otrok, ki je hudo krat
koviden in ne ve nič o številkah nad 
vrati..."

Pesnica se je rodila 4. 7. 1915 v 
Grossedlingu pri Wolfsbergu kot zad
nji — deveti otrok rudarju Thon- 
hauserju. Poročena je bila z nekaj 
desetletij starejšim slikarjem Haber- 
nigom. Pesniško ime ,Lavant' si je iz
brala po reki Labotnici. Bolezen in 
pomanjkanje v družini sta bili njuni 
zgodnji znanki, kot skoraj oslepelo 
dete je spoznala zelo zgodaj ambient 
bolnice, iz katerega je naveden gor
nji citat: kratkovidnost in bolečine v 
glavi so jo spremljale vse življenje. 
Ker pa njen pogled ni segal v realno 
daljavo, je segal toliko ostreje v last
no notranjost in jo premeril v globi
no in širino tako pretresljivo in ne
izprosno, da je svet ostrmel spričo 
njene nenavadne literarne nadarjeno
sti.

Kakor Prežihov Voranc, njen mo
ški pendant onstran Komeljna — 
vsaj kar zadeva primerjavo Samo
rastnikov in njene proze ,Vrček' — 
je tudi ta pesnica literarni samouk.

R. M. Rilke je morda še najbolj 
vplival na njene prve pesmi.

Preživljala se je s pletenjem.
Dokler ni pretopila z nadčlove

škim premagovanjem kljuvajočih bo
lečin prečutih noči v pretresljive so
dobne pesniške krike, izvirne, narav
ne, nepotvorjene, v nove ekspresioni
stične podobe, prepletene s plamene
čimi vizijami in črnimi samogovori s 
smrtjo — ter tako opozorila tudi 
kulturne ustanove v deželi nase. Otto 
Mliller Verlag v Salzburgu ji je na
tisnil skoraj vsa dela.

Njeni osrednji pesniški zbirki sta 
„Die Bettlerschale" in „Der Pfaucn- 
schrei", med izdajami povesti pa je

treba navesti zlasti „Das Kind", 
„Das Kruglein" in „Die Rosen- 
kugel".

Prejela je dvakrat Traklovo na
grado (1954 in 1964), dvakrat dr
žavno podporno nagrado za liriko 
(1956 in 1961), 1956 nemško nagra
do za liriko, 1964 Wildgansovo na
grado in 1970 veliko avstrijsko dr
žavno nagrado. Od leta 1967 je bila 
pesnica član Literarne akademije v 
Mainzu.

Erwin Pabst je bil tudi njen mecen.
Werner Berg je upodobil to sve

čenico čistega pesniškega duha v šte
vilnih lesorezih, pa tudi na platnu.

Helmut Scharf je te slike reflekti- 
ral v globokoumnih besednih portre
tih. O tem je nekaj napisanega v 
Letnem poročilu gimnazije za Slo
vence 1967/68 — z naslovom „Koro- 
ški profili". Tam je v slovenskem 
prevodu tudi njena pesem „Jag doch 
den Štern mir fort" iz „Prosjakove 
skodele" (Bettlerschale, 1956. O. 
Mullcr Verlag, Salzburg). Ta in šte
vilne druge iz te zbirke pretresljivo 
prikazujejo eksistencialni strah, ob
čutek zavrženosti, izgnanosti, svet 
nočnih prividov, ki trpinčijo pesnico, 
pripeto na križ v bolečinah prečutih 
noči:

Preien!, pes, m! zvezdo nad vasjo!
Preženi, pes, MM zvezdo nad v%sjo, 
reži se mi čisto /?rez vzro^d 
in čd^d, sosed, tvojegd nds^o&d, 
ddj, reci venddr ji besedo pdsjo/

Kdj /ntdegd Zd/djdj ji, 
ndženi ^ vrdgK jo v noč, 
čcmn mi zvezdd — /jdjdi, proč/
Zddj pdsjd zvezdd si mi ti/

A/is/iš, to dovo/j ni&d&or ni 
Zd črno to srce?
/depo ti ndjde vtd&ršno gorje 
in ti gd žre, do/der ne obstoji.

Kdj nisi /dčen, pes, ne sto&dš?
Ddjtd, /d&otno zddj žritd v dvoje/ 
Zvezdd zgini/d je, trndnd Z?oje, 
zddj p/d&dm jdz Z?rez vzro^d.

Zvezda zginila je, trudna hoje; čr
no^ njeno srce, ki je slepo našlo vsa
kršno gorje in se z njim nacejalo pol 
stoletja, je obstalo. A prijateljem, ki 
smo jo osebno poznali, se je v bole
čini stisnilo. Da bi le v miru po
čivala.

/dn&o T/essner

divizijskega šfaba je prihajal Svarun in se pri kasarr 
Vfk s Karlom. Z roko je pokazal na grmovje pod kopastir 
"""n in dejal:

'Do famle bodo prišli in niti koraka dalje."
zasedli položaje, ki sfa jih svoj ča 

'tt - Vojkova in Gradnikova brigada. Borci so vedeti, d< 
d hrbfom mejne žične ovire in da bi pomeni

z grebena pred nočjo gofovo smrf.
Ob zasedel položaje vzhodno od kasarne in fil
^ .[*iej- Brisal si je prepoteno čelo. Bal se je, da je izgubi 
&r' , 'n Primoža s Šarcem in težko strojnico. Ani pa je ka
L °Sčil, da so jo ujeli — bo vsaj manj komedij v bata 

^ ^ °b kasarni je naletel na kuharja Nandeta, ki j< 
°sfno strmel predse.

-Kaj se držiš, kof bi ti kura snedla kruh?" ga je nahrulil 
&r^k°i' v tole luknjo se spravita z Janezom. Ti, Janez, pri 
'ot^' harmoniko, t'< Nande, pa puško. Ko bo zabobnel prv 

zasviraj, če nočeš, da te ustrelim!"
^har in pomočnik sta se spravila v prazno sfrojničnt

'Orkamadona, komora je v nevarnosti... Kdo bo pa 
je godrnjal Nande.

Orlov je vpil kot obseden:
Ij^l "Zdaj ni čas za kuho! Zdaj ni komore! Če ne boš stre
hi L.^čer ne boš imel komu kuhati... in nikogar ne bo, 

Janez zaigral."

Komaj so polegli, že je začelo v gozdu pod njimi silo
vito pokati. Vojko in Primož sta došla svoje; našla sfa tudi 
Pajka in Kečo. Med borci je bil ujetntik — belogardistični 
narednik. Ujeli so ga — seveda z zvijačo — beli dezerterji, 
ki so bili še vedno v domobranskih uniformah. Privabil ga 
je bil Maks, omamljenega od pijače.

Pri kasarni so zgostili obrambo. Jetnika pa so oddali 
Karlu in Svarunu. Bil je štabni narednik Krže. 2e med potjo 
je skušal pobegniti. Keča ga je nekajkrat oplazil s svojo 
medvedjo šapo in mu poslal v zadnjico mero svojega o- 
gromnega čevlja. Pred Svarunovimi ostrimi pogledi (in Kar
lovimi rezkimi vprašanji pa je narednik postal krotek kot 
ovca. Povedal je, da sodelujejo v napadu nemške in domo
branske enote — dva tisoč petsto mož, ki jim pomagajo tudi 
četniki. Dišal je po rumu ko prazen sod, saj je delil enotam 
pijačo, preden so šle v napad.

Rupnikov bataljon, okrepljen z idrijskimi Nemci, je tako 
naglo prodiral za zaščitnicami brigade, kot bi ga vodili 
sledni psi. Kratki, rezki rafali s kopastega vrha pa so za
ustavili napredovanje njegovih prednjih oddelkov. V raz
gretem zraku je visela napetost, kot bi se bližala nevihta. 
Na golih grebenih, poraslih z ostro, rumenkasto travo, je 
bilo vse tiho. Zidovje kasarne pa je z očrnelimi okni in li
nami bunkerjev zrlo na napadajoče kot prikazen iz sanj.

Ko so po položaju udarile prve mine, je Orlov zarjul:
.Igraj, harmonikar! Streljaj, vojska. Bog, hudič, Elija, 

udarite!"
Divje razigrani zvoki harmonike so se razlegli nad ko

to, kamor so vse gosteje treskale mine in granate. Višnjevo 
žolti prebliski so dvigali stebre prsti in železni drobci so 
žvenketali po zidovih.

Primož je slonel na kopitu strojnice in pošiljal rafale 
med napadalce. Pratežnik Janez in Nande sta vsakokrat, 
kadar je usekala mina fn ju oškropila s prstjo, stisnila glavi

med ramena in harmonika je za nekaj časa utihnila. Okoli 
njunega skrivališča so zijali lijaki od granat, razkopana 
ruša je bila podobna ostudno zmrcvarjenemu drobovju. 
Orlov pa je v bližnjem zaklonu tulil kof obseden:

.Igraj, ali pa te bom ustrelil."
In spet je zadonela harmonika — njeni glasovi so se 

zlivali z drdranjem strojnic, freskanjem bomb in kriki na
padalcev v čudno mešanico.

Iz gozda so se dvignlile postave in krenile v napad. 
Primožu je plesala pred očmi krvava megla, v ubijalski sli 
je hladnokrvno meril. Strelske vrste pod njim so se redčile 
v križnem ognju mitraljezov in pušk. Med naskokom so se 
razbili trije valovi napadalcev, na senožetih pa so obležala 
trupla, ki jih niso mogli odvleči nazaj v gozd.

Gola kota se je zavijala v dim in ogenj. Na kasarni 
so med oblaki prahu zijale luknje. Toda branilcev ni bilo 
tam in tudi po vrhu grebena ne — ondod je bil le navide
zen položaj. Svarun in Kare) sta se veselila, da je ukana 
uspela. Napadalce so znova in znova sprejeli z ognjem 
iz neprizadetih gnezd pod grebenom. Večina topovskih 
granat je plahutala tjavdan čez greben in treskata v ko
tanjah razbrazdanega hribovja.

Tudi za hrbtom brigade se je vnel oster spopad. Iz 
Poljanske doline so Nemci napadali Vojkovo brigado; 
tam nekje se je tolkel Dolomitski odred.

Z rumom napojeni domobranci so pobesneli in niso 
odnehali kljub velikim žrtvam. Po vsi sili so hoteli zavzeti 
kasarno in obvladati položaj.

Svarun in Karel sta poveljevala vsak na eni izmed naj
bolj kritičnih točk. Zavedala sta se, da bi izguba kote po
menila propad brigade.

Sovražnik je okrepil topovski ogenj. Ena granata je 
padla na gnezdo protitankovske puške in jo zgnetla v sta
ro železo. Ob eksploziji so zletela na senožet tri zmrcvar-
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Gradnja novih elektrarn
Zvezni predsednik Jonas je prejš

nji teden v dotini Malte s prvim 
stretom simbotično otvoril pričetek 
gradnje največjega jezu oziroma 
umetne pregrade v Avstriji, ki bo 
služila proizvodnji električnega to
ka na področju Malte. Se isti dan 
popoldne je zvezni predsednik na
redil prvi urez z lopato za elektrar
no omenjenega gigantskega pro
jekta.

Zelja po izgradnji elektrarne v 
dolini Malte je stara že 50 let. Med 
tem časom je bilo potrebno pre
mostiti mnogo težav, tehničnih, pa 
tudi človeških. Slednje izhajajo iz 
statišča, da bodo z izgradnjo nove 
elektrarne uničeni čudoviti slapovi 
in druge naravne lepote te lepe 
doline. Med nasprotujočima si siila- 
ma so našli kompromis, tako da 
bo tudi v bodoče nekaj slapov kra
silo idilično sliko doline Malte.

Za 200 m visokim betonskim je
zom oziroma pregrado ki je ena 
med največjimi na svetu, se bodo 
zbrale ogromne količine voda, ki 
bodo tvorile 4 km dolgo umetno je
zero s površino 2,55 kvadratnega 
kilometra. Gladiina novega umet
nega jezera se bo nahajala v višini 
1900 metrov. Voda bo po 20 km 
dolgih podzemskih ceveh (rovih) 
gnala kar tri elektrarne, med kate
rimi se bo najnižja in glavna na
hajala v Muhldortu v dolini Mele. 
Najvažnejši objekt v tem sistemu 
elektrarn je vsekakor že omenjeni 
ogromni jez, katerega zgornji rob 
bo dolg 600 metrov. Širina krone 
bo znašala 8 metrov, širina pod
nožja pa 41 metrov. V jez bodo 
vgradili 1,6 milijona kub. metrov 
betona. Novo nastalo umetno je-

Siovensko prosvetno društvo 
„Biika" v Bitčovsu vabi na

PEVSK!KONCERT 
v soboto 23. 6. 1973 s pri
četkom ob 20. ur) v dvorani 
pri Mikiavžu v Biičovsu.
Poje miadinski pevski zbor 
Radioteievizije Ljubijana, di
rigent: prot. Matevž Fabijan. 
Na sporedu bodo otroške in 
druge siovenske pesmi. 
Ljubiteiji iepega petja prisrč
no vabijenl!

Odbor

zero bo vsebovalo za 20 odstotkov 
več vode, kot dosedanja največja 
avstrijska elektrarna Kaprun s skup
no obema umetnima jezeroma.

Izgradnja skupine elektrarn v 
Malti bo stala skupno 7 milijard ši
lingov. Od tega bo odpadlo na 
gradnjo 4,5, na strojne naprave 1,5 
in na električne naprave 1 milijar
da šilingov; samo izgradnja jezu 
bo stala 1,2 milijarde šilingov. Prva 
turbina bo začela delati v letu 
1976, s polno zmogljivostjo pa že 
leta 1977. —

Na Dravi je rožeška elektrarna 
tik pred dograditvijo. Sredi avgu
sta bo pričela delovati prva turbi
na. V Šmartnem, kjer je zgrajen jez, 
že polnijo novo umetno jezero, ki 
bo segalo do Beljaka. Tri kilometre 
dolgi umetni kanal iz Šmartna do 
elektrarne blizu Reke je asfaltiran 
in čaka samo še trenutka, ko bodo 
spustili vodo po njem na turbino, ki 
bo začela proizvajati prvi tok. Pa 
tudi gradnja elektrarne v Borov
ljah je v polnem teku, saj so že pri

Dolgoletna želja se nam je konč
no izpolnila. Minuli mesec smo do- 
biili oziroma blagoslovili novo ob
činsko hišo, na katero smo res po
nosni. Staro poslopje in uradovanje 
v njem res ni bilo v čast naši ob
čini ob svetovno znanem Vrbskem 
jezeru.

Otvoritveni govor je imel župan 
Burger. Kljub pretežni večini slo
venskih občanov in kljub znanju slo
venščine pa ni spregovoril sloven
sko in tako ponovno dokazal svojo 
ozkosrčnost in nezrelost. Medtem 
ko je Burger negiral prisotnost Slo
vencev, je po drugi strani domači 
župnik Nadrag blagoslovitveni ob
red opravil v obeh deželnih jezikih. 
Z molitvijo, da bi v tej hiši vladali 
pravica in resnica, je zaključil svo
je poslanstvo. Otvoritve novega 
občinskega doma so se poleg do
mačinov udeležiti tudi visoki pred
stavniki političnega in gospodar
skega življenja Koroške, med nji
mi deželni glavar Hans Sima, ki je 
v svojem govoru poudaril sožitje 
med obema narodnostnima skupno- 
stima na Koroškem. Po blagoslo
vitvi je bil ogled novih prostorov.

gradnji strojnice. Leta 1975 bo tudi 
boroveljska elektrarna šla v pogon.

Sistem elektrarn na srednji Dravi, 
v katerega spadajo elektrarne Bi
strica v Rožu, Rožek, Borovlje in 
elektrarna pri Galicijii, ki jo bodo 
po vsej verjetnosti začeli graditi 
naslednje leto, bo eden najsodob
nejših sistemov v srednji Evropi. Iz 
vodilne elektrarne v Bistrici v Rožu 
bodo ostale tri elektrarne vodene 
in nadzirane, kar pomeni, da nobe
na od njih ne bo imela posadke. 
Poleg proizvodnje toka pa imajo 
dravske elektrarne še važno vlogo 
ob poplavah, ko oddajajo in spre
jemajo odvišne vode v svojih umet
nih bazenih in tako z reguliranjem 
preprečijo prestop bregov in po
plave.

Na Koroškem so prvič predvajali 
tudi (ilm o avstrijskih dravskih elek
trarnah .Peti element". Film prika
zuje povezanost narave z elektro
gospodarstvom in hkrati dokazuje, 
da se narava in tehnika dasta tudi 
harmonično povezati.

Popoldne istega dne pa smo v 
gostilni pri Burgerju imeli še dan 
starih. Od skupno 170 nad 70 let 
starih se ;ih je 91 udeležilo sloves
nosti, pri kateri je za kulturni spored 
skrbel domači šolski pevski zbor 
pod vodstvom ravnatelja Kucharja. 
Slavnosti se je udeležil tudi dežel
ni glavar, ki je ponovno naglasil 
potrebo po medsebojnem razume
vanju. Lovro Kramer p. d. Janšej se 
je v obeh deželnih jezikih zahvalil 
občinskim predstavnikom za uspe
lo prireditev.

Pred nedavnim nas je v 82. letu 
starosti za vedno zapustila Tina 
Anderwald iz Paprač. Bila je dalj 
časa bolehna. Umrla je v celovški 
bolnišnici, od koder so jo prepeljali 
in pokopali na domačem pokopa
lišču. Domači pevci so ji ob odpr
tem grobu v slovo zapeli pesmi ža- 
lostinke in ji tako izkazali posled
njo čast in spoštovanje, kakršno je 
pokojnica uživala pri vseh, ki so jo 
poznali.

Tino Anderwald bomo ohranili v 
lepem spominu, svojcem pa izre
kamo iskreno sožalje.

-%ro#ce

Siovensko prosvetno društvo .Edinost" v Škofičah vabi na

prijateljsko srečanje
v soboto 16. junija 1973 ob 20. uri v dvorani gostiine Kreuzwirt 
v Podjerberku.
Sodeiujejo:
e Moški pevski zbor iz Bovca,
O Mešani pevski zbor SPD .Edinost" iz Škofič 
# inštrumentaini ansambei iz Kranja.
Prijateije umetne in narodne pesmi vabimo, da se koncerta ude- 
ieiijo v čim večjem števiiu.
Po koncertu bo vesella družabnem s piesom. Odbor

Semenj v celovškem Forumu
Nova ptošča „Pristnih vesetih Rožanov"

Od včeraj naprej je veleblagovni
ca Forum v Celovcu v semenjskem 
razpoloženju, ki bo trajalo nad me
sec dni, namreč vse do 28. julija. V 
tem času bo trgovina Forum svojim 
odjemalcem in gostom od blizu in 
daleč nudila zabavne prireditve, raz
ne atrakcije, modne oglede in do
poldanske koncerte, skratka vse, kar 
tako spada v semenjski program. Pri
četek omenjene prireditve je na ori
ginalen način oznanjal mlad par v 
narodnih nošah, ki se je s kočijo vo
zil po mestu in delil semenjska darila 
— srca iz lecta in stekleničke z žga
njem.

Mesto Celovec je torej za eno po
srečeno zanimivost bogatejše. V okvi
ru tega mesec dni trajajočega sem
nja bo Forum nudil toliko zanimivo
sti in tudi ugodnosti, da bo prav go
tovo ostal še dolgo v prijetnem spo
minu.

Med prireditvami, ki se bodo od
vijale na dnevih semnja, so med dru
gim tudi obisk najmanjšega konjič
ka na svetu in jahanje na poniju, kar 
bo gotovo v veliko veselje naših naj
mlajših. Mlad par v narodnih nošah 
bo kupcem in gostom, ki pridejo v 
Forum, delil darila. Posebno pleme
nita poteza pa bo vsekakor obisk 
otrok iz .otroške vasi" v Možberku, 
ki bodo en dan gost Foruma. Le-ta 
jim bo omogočil tudi vožnjo z ladjo

po Vrbskem jezeru. Za prevoz otrok 
bo brezplačno skrbel celovški poto
valni urad Springer. 300 celovškim 
otrokom pa bo vodstvo Foruma omo
gočilo brezplačni obisk živalskega vr
ta za medvede. Tudi prijatelji kuli
naričnih užitkov bodo prišli na svoj 
račun, ko bo glavni kuhar Faulant 
v prostorih restavracije nudil origi
nalne avstrijske specialitete. Za ve
selo razpoloženje bodo z dopoldan
skimi koncerti skrbeli .Veseli Celov-

Po krajši fežki boiezni je u"*d 
Maksi Kaki iz Loga pri Loga vad- 
Pogreb bo v soboto ob 3. uri po* 
potdne v Loga vasi.

čani" z Wilijem Rudniggerjem, ki bo
do tudi v soboto 28. julija zaključil' 
to zanimivo semenjsko prireditev, <* 
kateri že danes lahko trdimo, da bo 
uspešna in tudi v bodoče vredna po* 
snemanja.

Pred dnevi pa so na tiskovni kon
ferenci v prostorih Foruma predsta
vili novo gramofonsko ploščo, na ka
teri igrajo .Pristni veseli Rožani" ko* ^ 
roške ljudske pesmi. .Vesele Roža* 
ne" poznamo tudi z naših priredite''- 
saj so nastopili tudi že na tradicio
nalnem .Slovenskem plesu" v Celov
cu. Plošča bo vsekakor razveselim 
ljubitelje poskočnih koroških viž.

Pevski zbor „Grafika" obiskM Radiše
Na Radišah smo v zadnjem času 

imeli vrsto uspešnih prireditev. Še do
bro nam je v spominu gostovanje 
pevskega zbora .Angel Besednjak" 
iz Maribora, v nedeljo 3. junija pa 
smo v naši dvorani pozdravili moški 
pevski zbor grafičnih delavcev .Gra
fika" iz Ljubljane, ki se nam je pod 
vodstvom prof. Franca Mileka pred
stavil s sporedom narodnih in umet
nih pesmi.

Deležni smo bili lepega kulturnega 
užitka, kajti zbor je pel zelo ubrano. 
Ob tem moramo povedati, da je ško
da, da koncerta ni slišalo več ljudi;

kljub temu je bil obisk zadovoljiv, ^ 
pomislimo, koliko prireditev smo V 
zadnjem času imeli.

V imenu Slovenskega prosvetnega 
društva Radiše je gostom izrekel do
brodošlico tajnik Tomaž Ogris in iz
razil upanje, da se bodo ob svojem 
obisku na Radišah počutili dobro. ^. 
zaključku koncerta so si predstavnik} 
obeh zborov oz. društev izmenja*' 
spominska darila ter izrazili željo P" 
ponovnem srečanju.

Radiški prosvetaši so gostom v go
stilni pri Traverju priredili še dru
žabno srečanje z domačimi pevci.
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je trupla. Beli na gozdnem robu so od veselja zatulili, kot 
bi bili vrgli v zrak zadnjo strojnico branilcev.

V ostri borbi je zmanjkovalo municije tudi Vojku, ki je 
vedno varčeval z naboji. Med praprotjo je zagledal sovraž
nega oticirja. Bil je dobro zakamufliran, še za kapo je imel 
zataknjene šope rumenih trav, in kadar se je zravnal, 
je bilo videti, ko da se dviga s prahom pokrita ruša. Vojko 
je bil lačen in zdelan, tako da mu je puška zadrhtela, ko je 
pomeril. Ni se mogel umiriti. Se preden je ukrivil prst, je za
bobnelo. Bilo mu je, kot bi se mu zapičilo v oči tisoč žare
čih igel. Začutil je udarec, da mu je puška zletela iz rok, nad 
srcem pa ga je zapeklo, kot bi ga kdo usekal z bičem po 
golem telesu. Vrglo ga je v prsteno steno zaklona, kjer je 
zdrset na dno in omamljen obležal. V zavesi dima se je v 
spirali vrtinčilo sonce in izstrelki so žvižgali.

Zbudilo ga je vptije. Globoko je vdihnil in odprl oči. 
Pod njegovim zaklonom so se na planjavi, obrasli z grmi
čjem, lesketali bajoneti: boj iz bližine. Z roba je slišal Sva- 
runa in Orlova, ki sta odbijala napad z rezervo — drugače 
ne bi šlo ... Z zadnjimi močmi je zgrabil za puško in pomeril 
enega izmed najbližjih, ki so drveli proti njemu. Ustrelil je 
trikrat in trikrat zgrešil... in tik pod zaklonom ga je za
dela krogla z vrha grebena.

Šele ko je bil odbit tudi ta napad, je Vojko odpel bluzo 
in segel z roko za srajco. Z grozo je gledal prste, od katerih 
je kapljala svetlo rdeča kri. Poklical bi na pomoč, toda kdo 
bi neki prišel v tem metežu, ko so prikovani v zaklone vse 
do noči? .Sicer pa — kdo ti bo pomagal, če si ne boš sam," 
si je rekel na glas in skušal z roko zamašiti rano. Razcefra
no meso se je vleklo od bradavice do grodnice. Zato se je 
razpel, pritisnil na rano zavoj za prvo pomoč in se obve
zal. Naslonil se je na steno zaklona in se zastrmel v nebo, 
po katerem so se vrtinčili oblaki in plahutale granate. Nebo 
je temnelo. Vedel je, da bodo vzdržali do noči. Zdaj je

sovražnik napadal drugje, tod so frčali le izgubljeni tizstrel- 
ki.

Misli so mu okorno delovale. Ogledal si je puško: ko
pito je presekal drobec granate.

Prvi mrak je belim strelcem zabrisal vidljivost. Tedaj 
je pritekel Primož.

.Vojko," je kriknil, ker je mislil, da je mrtev. Nasmeh
nil se mu je kot včasih, kadar mu je prinesel v šolo hrušk.

.Žejen sem," je zastokal Vojko.
Primož je imel prazno čutarico. .Še vode ni na tem pre

kletem hribu," je viknil.
Tedaj je prišel kurir z vestjo, da je na sedlu pod kasar

no zbor brigade. Vojko se je z eno roko prijel Primoža, z 
drugo pa Travnikarjevega. Sli so mimo zaklona, kjer je ob 
raztreščeni strojnici ležal med ožganimi travami mrtev mit
raljezec. iz kotanje pod seboj so slišali glasove — tudi beti 
so pobirali svoje mrtve in ranjene.

Zvečer je poiskal Svaruna kurir štaba korpusa z nujnim 
pismom. Karel je posvetil komandantu z baterijo, da je lah
ko bral. Obvestili so ga, da pojde po nalogu glavnega šta
ba v Moskvo, v višjo vojno akademijo Rdeče armade, in 
naj se nemudoma javi v štabu, ker mora takoj odpotovati 
v vrhovni štab.

.Kaj je? Kam pa gremo?" ga je nestrpno vpraša) Ka
rel, ki je pričakoval vse kaj drugega.

.V Moskvo greš?" je zazijal Karel. .Pa ne v rusko?"

.Brez šale. V rusko."
Kmalu se je nagnetlo okoli njiju vse črno borcev. Po 

bataljonih se je razvedelo z bliskovito naglico: .Svarun 
gre v Moskvo."

Tudi Marko se je zrinil med tiste, ki so stali okoli njega.
.Svarun, glej, da prideš nazaj kot general," je naro

čal. .Ti nas vse zastopaš. Tudi minerce. Medtem ko te ne

bo, bomo pregnali Švabe. Ko se vrneš, bomo že vsi enaki-
Dežurni je prišel poročat, da so pokopali mrliče in d" 

so ranjenci pripravljeni za prenos. Svarun se je vzpel "" 
konja, odjezdil k bataljonom in se poslovlit od borce*'' 
Ostanke Borutove čete je našel na gozdnem robu. Pesto
vati so orožje in poslušali Pajka, ki je ves droben v obr<^ 
sedel na četnem kotlu.

.Vsa čast tebi, harmonikar! Danes si z mehom nape
vi! več, kot če bi streljal z mitraljezom. Tvoje muzike 
bom pozabil svoj živ dan, pa tudi kanonade ne."

Janez, ki so mu roke visele ob telesu, se je zravnal ' 
se blaženo nasmehnil. Kuhar pa je dejal:

.Saj sva špUala oba."
Tedaj se je oglasil Svarun:
.Poslavljam se, fantje."
Osuplo so ga pogledali, ko je povedal, da odho) 

skoraj na drugi konec sveta. Stisnili so mu roko in dd9 
so gledali za njim, ko je odjahal k naslednjemu bataljon

.Kdove, če ga bomo še kdaj videli?"

.Vsi prav gotovo ne," je menil Vojko.

.Vojna je," je skomignil z rameni Pajk.
Prijahal je Orlov in ukazal, da naj se pripravijo ^ 

odhod. Ker so se obračali počasi, leno in utrujeno, je rig"'
.Hitreje, hitreje! Kaj se držite kot poscane kure?"
Nihče mu ni odgovoril.

Brigadna kolona se je spuščala po voznli poti v d" 
lino. Onkraj nje so rastli v oblačno nebo črni robovi, Ffjj 
dobni trdnjavskemu zidovju. Tam se bodo čez noč atrd' 
in znova udarili po betih in Nemcih. Svarun je počakat, 
se je znočilo. Potem sta se s kurirjem ločila od brigade ' 
krenila na pot.

Bilo mu je tako, kot če bi mu rekli, da bo peljal di*'' 
zijo v Dolomite. Navadil se je disciplinirano izvrševati r



Dr. Riesenfeld
65-tetnik

Gostovanje m Prevaljah
P'etek)i teden je avstrijski gene- 

^'"i konzui v Ljubijani dr. Heinrich 
^!ente)d obhaja) svoj 65.

<<0n.
rojstni

Leta 1946 je stopi) v siuibo koro- 
deictne vtade, kjer je zastopa) 

interese v pogajanjih z Jugo- 
"^jo v zadevah matega obmej- 

^9a prometa, avstrijskega dvoiast- 
itd. Leta 1965 je bi) imeno- 

za avstrijskega generatnega 
°nzu)a v Ljubijani.

dr. Riesenfeida je značiino, 
^i statno prizadeva za dobre 

med obema sosednima dr
čama. z veiikim zanimanjem )n 
"zumevanjem spremijo tudi kuitur- 

poiitično živijenje koroških 
'Vencev.
^tevitnim čestitkam se pridruiuje- 

]. ** v ie)j[, da bi jubiiant še nade
ja "^pešno siuži) ideaiom sporazu- 

^^°"ja med narodi.

Foikioma skupina in pevski zbor 
Stovenskega prosvetnega društva 
„Zarja" v Železni Kapti sta v zad
njem času imela skoraj vsak teden 
nastop, bodisi doma ali na gosto
vanju. O posameznih nastopih smo 
v našem listu sproti poročali. Mi
nuto soboto pa sta pevski zbor in 
tolklora .Zarje" nastopala na Pre
valjah, kjer sta bila gost tamošnje- 
ga kulturnega društva .Prežihov 
Voranc".

Sprejem gostov iz Železne Kaple 
je bil izredno prisrčen, saj so jih 
predstavniki gostiteljskega društva 
pričakali na meji in sprejeli s cvet
jem. Nastop je bil v kulturnem do
mu na Prevaljah in sicer skupno s 
tolklorno skupino društva .Prežihov 
Voranc" ter inštrumentalnim an
samblom Zvonko Ortan, kar je bilo 
razvidno že iz vabila, s katerim 
so vabili na to prireditev, ki je po
tekala pod geslom .Srečanje fol- 
klornih ansamblov od tu 'in onstran 
meje".

Št. Jakob v Rožu
s! nedavnim je v naši občinti 
,*yia svoj 90. rojstni dan Terezija 
j iHer iz Podrožce. Kljub starosti 

obilici otrok, saj jih je imela 14, 
j. katerih j''b živi še osem, je slav

čka ^ danes pri polni duševni 
- Oziti<i. p^e korake je naredila pri 
"denu v Lešah.
Rezija Schiller je bila za njen 

'^ienjski praznik deležna številnih 
^oščenj. Poleg družine in sorod- 

Ov sta jo obiskala tudi župan Ja- 
* Gressl in svetnik občinskega 

'ti Hans Sternad ter ji v lastnem 
čes)^ v imenu občine iskreno

Slovensko prosvetno društvo 
' Edinost" Piiberk vabi na

PEVSK! KONCERT
Slovenskega prosvetnega 
<*"Htva ..Edinost" pod vod- 
*'vom Foiteja Hartmana in 
Pevskega zbora „Vres" )z 

*eva)j pod vodstvom Jožka 
^rta. Koncert bo v četrtek 

junija 1973 ob 20. ur) v 
Jerani gostitne Schwarz). 

ddite v obitnem števiiu in 
povabite s seboj svoje prija
le in znance.

Odbor

Prejšnji teden smo pospremiti k 
zadnjemu počitku na domače po
kopališče komaj 11 let starega Ton- 
čija Gabriela pd. Strdenovega iz 
Leš. Po daljši bolezni, za katero 
zdravniki ne poznajo teka, je mo
ral Tonči tako mlad zapustiti svoje 
ljubljene starše, katere je izguba 
dragega sina globoko prizadela. 
Tončija bomo ohranili v lepem spo
minu, staršem pa izrekamo naše 
iskreno sožalje. —

Jutri se bo na Reki predstavil 
javnosti prvi hotel v naši občini Ro- 
žanski dom — Rosentalerhot. Je to 
novo poslopje, ki ga je prigradil k 
že obstoječi gostilni lastnik Mihej 
Antonič. Hotel Rožanski dom, zgra
jen po najsodobnejših izkustvih go
stinstva, ima poleg 20 tujskih sob, 
opremljenih s stranišči in prhami, 
tudi dnevni espresso, prostor za 
gledanje televizije, zajtrkovalnico, 
čitalnico, recepcijo in kegljišče. V 
hali v pritličju pa se nahaja bazen. 
Tudi dvorišče je posebnost, saj je 
opremljeno z gredami najrazličnej
ših cvetlic, ki predstavljajo posre
čeno vrtno arhitekturo, ki se lahko 
meri z najboljšimi turističnimi ob
jekti daleč naokoli.

Da Rožanski dom prekaša vse 
podobne objekte v občini, ni treba 
posebej omenjati. Prav to pa zgo
vorno dokazuje, kakšna podjetnost 
tiči v graditelju in kakšen pomen 
bo to imelo tudi v prihodnje v tuj
skem prometu naše občine.

Po pozdravnih besedah pred
stavnika gostiteljskega društva dipl. 
inž. $artela, ki je prosvetašem .Zar
je" izrekel dobrodošlico, je sprego
voril tudi predsednik SPD .Zarje" 
Peter Kuhar, ki je občinstvu najprej 
opisal kraje, iz katerih pevci in fol
kloristi prihajajo, kako živijo in ka
ko delajo na prosvetnem področju. 
Povedal je tudi, kako se borijo za 
obstoj slovenske besede na Koro
škem in pri tem naglasil, da je Že
lezna Kapla dala tudi narodnega 
heroja Franca Pasterka-Lenarta.

Spored nastopajočih se je odvi
jal harmonično in je bilo občinstvo 
nadvse zadovoljno. Najprej je pod 
vodstvom Joška Wrulicha nastopil 
moški pevski zbor .Zarje", po na
stopu (olklore pa še mešani zbor. 
Kot že zapisano, pa sta sodelovala 
tudi tolklora Prosvetnega društva 
.Prežihov Voranc" ter inštrumental- 
ni ansambel Zvonka Ortana. Tako 
se je spored prepletal v harmoniji 
s plesom, pesmijo in glasbo. Višek 
sporeda pa je bil skupni nastop 
obeh (olklor, gostov in domačinov, 
ter zaključna pesem kapelškega 
zbora .V gorenjsko oziram se skal
nato stran".

Tako je izzvenela lepa kulturna 
manifestacija sodelovanja sloven
skih kulturnih skupin tu in onstran 
meje. Ob koncu naj še povemo, da 
je pokrovitelj tega srečanja bila 
ravenska železarna, ki ima veliko 
razumevanje za kulturno delovanje.

Siovenska prosvetna zveza 
v Ceiovcu 
vabi na

L! KOVNO RAZSTAVO 
v Dijaškem domu Siovenske- 
ga šoiskega društva, Tarviser 
Strahe 16 v Cetovcu. Otvori
tev bo v soboto 16. junija 
1973 ob 9. uri. Nastopa dekli
ški zbor iz Vuzenice. Pridejo 
tud) otroci iz Vuzenice, pri 
katerih so naši otroci ob bi
vanju v Vuzenici stanova)!. 
Odprta bo do torka 19. juni
ja 1973 vsak dan dopoidne 
do 12. ure, v nedeijo pa od 
15.30 do 17. ure.
Razstavtjena bodo deta naših 
m)adih tikovnih ustvarjaicev, 
ki so biti tansko teto v iikovni 
koioniji v Vuzenici.
Vabimo starše, dijake in ijubi- 
tetje iikovne umetnosti.

Odbor

Miadinski dan
17. junija 1973 ob 10. ur) v novozgrajen) cerkvi v Št. tiju pod 
gesiom

Miadina sredi konfiiktov
Spored:
ob 9.45 zbiranje mtadine in skupna vaja z sv. mašo,
ob 10. uri sv. maša z beat-giasbo,
ob 13. uri popoidanski program s pestrimi nastopi.
Nastopajo:
The Beiiamies iz Šmiheia, Podjunski kvintet, miadinski zbor iz 
Biičovsa, Minores iz Ljubijane, skavtinje in skavtje iz Ceiovca, 
Veseii študentje, miadinski zbor dekanije Piiberk, toikiorna sku
pina iz Sei, miadinski zbor dekanije Dobria vas in graški ter 
soinograški akademiki.

Miadina in njeni prijateiji prisrčno vabijeni!

Pokrajinsko vodstvo 
s pripravijainim odborom

!z zgodovine pianinstva
Ko letos povsod po Sloveniji pro

slavljajo 80-letnico obstoja Sloven
skega planinskega društva v Ljublja
ni, se nehote vprašamo, kako je bilo z 
organiziranim planinstvom tudi dru
god v Evropi; kateri narodi so bili 
prvi, kakšno vlogo so igrala takratna 
planinska društva itd.? Sicer mnogo 
vprašanj, vendar so potrebna, če ho
čemo dobiti približno sliko takratne
ga organiziranega planinstva v dru
gih deželah Evrope.

Prvi, ki so pričeli z organiziranim 
planinstvom (alpinizmom), so bili An
gleži. Že leta 1857 so ustanovili svoj 
Alpine club. Članstvo tega društva 
je bilo izbrano, vstop vanj so imeli 
samo alpinisti, ki so dokazali, da so 
premagali gotovo število vrhov nad 
3000 m. Alpine club je bil torej elit
no alpinistično društvo, kar je še da
nes. Sele pet let pozneje, leta 1862, 
so avstrijski planinci ustanovili svojo 
organizacijo dsterreichischer Alpen- 
verein. Med ustanovitelji sta bila tu
di dva Slovenca — dr. Dežman in 
znani geograf Klun, vendar sta se 
..prištevala" k nemški narodnostni 
skupnosti, ker zaradi izredne inteli
gence nista mogla najti med takrat
nimi domačini Slovenci priznanja. 
Istega leta so tudi Švicarji ustanovili 
svoj Schtveizer Alpen Club, leta 1863 
Italijani Club Alpini Italiano, Nemci 
leta 1869 Deutscher Alpenverein in 
leta 1874 Francozi Club alpin fran- 
cais.

Med prvimi sekcijami (podružni
cami) DAV so bile leta 1870 Praga, 
Gradec in Beljak. Leta 1872 je sledila 
sekcija Celovec. Leto pozneje sta se 
avstrijsko in nemško planinsko dru
štvo združila v organizaciji Deutsch- 
Usterreichischer Alpenverein. Še iste
ga leta je omenjeno društvo ustano
vilo sekcijo „Ktistenland", iz katere

izhaja znameniti alpinist in pisatelj 
dr. Julij Kugy; nadalje leta 1874 
Kranjsko sekcijo, 1876 sekcijo v Ma
riboru in 1884 podružnico v Celju. 
Slovenski rodoljubi in planinci so s 
skrbjo spremljali razširjanje nemštva 
v slovenskih gorah. Nujen odgovor 
na to protislovensko početje je bil 
leta 1893 ustanovitev Slovenskega 
planiškega društva v Ljubljani. Dru
štvo si je zadalo plemenito nalogo, 
ohraniti slovenskim goram slovenski 
značaj. Ustanovilo je mnogo po
družnic, med njimi leta 1901 tudi 
Ziljsko podružnico, ki je bila pred
hodnica našega Slovenskega planin
skega društva v Celovcu.

Leto dni po ustanovitvi SPD je 
DOAV ustanovil še sekcijo v Ko
čevju, tako da je bil nemški obroč 
na slovenskem ozemlju sklenjen. Dej
stvo je, da so takratna planinska 
društva stala na očitno nacionalistič
nem stališču, šele dunajsko planinsko 
društvo „Naturfreunde", ustanovlje
no leta 1895 in namenjeno kulturne
mu delu, je odvrglo od sebe naciona
listični namen. Temeljno geslo dru
štva je postalo ..ljubezen do prirode". 
Delovanje organizacije „Naturfreun- 
de" se je z Dunaja razširilo po vsem
svetu.

Mnenje, da je Slovensko planinsko 
društvo v Ljubljani eno najstarejših 
društev v Jugoslaviji, je napačno. Še 
starejše je Hrvaško planinsko dru
štvo, ki bo drugo leto praznovalo že 
svojo 100-letnico. Letos pa slavi naj
starejše slovansko planinsko društvo, 
namreč na Poljskem, svojo stoletnico.

K sreči so se današnje planinske 
organizacije v glavnem že izkopale 
iz nacionalističnih struj in se posve
tile dejanskemu poslanstvu — utrje
vanju planinskega tovarištva in lju
bezni do prelepe gorske narave, ki 
naj služi samo plemenitemu namenu.
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^9- svojo usodo je povezoval z gibanjem. Preden bo 
še ženo. Šele pred nekaj dnevi 

bo dobila otroka.
Spustila sta se k reki. Noč se je zgostila. Cesta se je 

' 9 svetlikala med črnim skalovjem. Nikjer ni bilo videti

^9l, pg mora obiskati 
19 zaupala, da

9lca.

- h] V dolini Save je ležala gosta megla, 'iz katere je rosil 
sl^uert dež. Listje je trepetalo v vetru. Mokra asfaltna ce- 
k<3l' ss je zvijala v grapo Peračice, se je mastno svefli- 
^ 9- Tonček, komandant bataljona gorenjske vojne držav- 
^ ^9rnosti, je ležal v grmovju, petdeset metrov nad cesto.

sj je brisal deževne kaplje in pogledoval na uro. 
tj^9tec se je pomikal neverjetno počasi proti deveti uri 
guldne. Med gostim drevjem je bilo mračno, kot bi se 
lok Ob njem je ležalo devet njegovih najhlad-
lh)/^9ejših borcev s tremi strojnicami. Pokriti so bili s travo, 

mahovjem, obraze pa so imeli namazane s prstjo, 
r., ^9 ne bi svetlikali med zelenjem. Že ponoči so prišli s 

9čij Jelovice.
C ^ dnem se je promet na cesti povečal. Mimo njih je 
s)^9lo več tovornjakov, kolona policijskih voz v sprem- 

Motociklistov s strojnicami. Tonček je pričakoval v za- 
l&č l Wotfa. Potem ko sta se Maks in Jelovčan od-
Vitj' ^3 ga bodo kratko malo spravili s sveta, ne pa lo- 
it' ^sga, gg se precej trudili okoli njega. Tudi Tonček je 

"sšteto dni in noči, ko mu je nastavljal zanke, 
d^. Pa se je obnašal kot star, prevejan lisjak, ki se ne
h; . Nobene navade in ki 
- '9 stisnil

skritih stezah.

zastrupljeno vabo, namesto da 
z zobmi, raje izpusti ter gre iačen naprej po

Nekaj mesecev sta potrebovala z Nestorjem, da sta ga 
obdala z mrežo, kolikor toliko zanesljivih obveščevalcev. 
Vedno znova se je izkazalo, da so tisti, ki so imeli mož
nost približati se mu, zvečine prav tako njegovi kot nji
hovi. Tako se je gonja vrtela v začaranem krogu. Mnogo 
so si obetali od šoferja, ki je fožil o osamljenosti pri svo
jem grobem šefu. Kaj kmalu se je zbližal z dekletom, ki so 
mu jo podtakniti, in legel z njo v posteljo. V sodelovanje 
je privolil brez večjih težav. Kot svoj čas Wolf jim je tudi 
on prinašat koristna obvestila, včasih celo muniicijo, orožje 
in sanitetne potrebščine. Takoj potem, ko so mu dali na
logo, naj ga v avtomobilu omami in pripelje na določeno 
mesto, pa se je jel izgovarjati, da je major postal zelo pre
viden. Največkrat je svoj črni mercedes vozil sam, kadar 
pa je potreboval šoferja, je imel vedno s seboj osebnega 
spremljevalca, bledolasega, grobega fanta vodenih oči, ki 
mu je bil pasje vdan in mu je povsod sledil ko senca.

Zavoljo Wo)fove nenavadne previdnosti in vzdušja 
budnosti, ki so ga povzročile likvidacije nekaterih Wolfo- 
vih agentov — tipalk, pa tudi spričo aretacije mnogih čla
nov Osvobodilne fronte, Tonček ni mogel zahajati v na
selje ob jezeru, ker je bilo tam na preži preveč oči. Wolf 
je še vedno stanovat v zasebni vili, spal pa ni več tam, 
temveč v hotelu Jeklar, kjer so se po generalovem navo
dilu zbrali vsi pripadniki varnostnih si). Poleg tega je major 
precej potoval v Ljubljano, Trst in Celovec — njegove poti 
so bile tako prepletene, da jih je bilo iz gozda težko za
znati.

Dež je rosil čedalje močneje. Z listja so drsele debele 
kaplje in jim močile hrbte. Postali so nestrpni. Čas, ko bi 
se moral pripeljati major Wolf, je minil, promet na cesti 
je bil vse bolj gost in upanje na uspeh vse manjše.

Tonček si ni delat utvar — lahko gre tudi za provoka
cijo. Sredi noči je bii dobii v taborišču na pobočju Jelo

vice sporočilo od Ivanka iz hotela Toplic: s šifro v obliki 
trgovskega naročila, odposlano na eno izmed Tončkovih 
obveščevalnih točk, ga je obvestil, da bo Wolf naslednji 
dan potovat v Ljubljano.

Vesti, ki jih je dostavljal previdni in zviti ivanko, so 
bile sicer redke, toda dragocene in uporabljive.

Mokri kot miši so težko mirovali. Nestrpno so gledali 
svojega slavnega poveljnika, ki še ni izgubi) potrpljenja. 
Volodjo, spremljevalca na Tončkovih tveganih pohodih, ki 
je ležal poleg njega in tiho klel, je trgal revmatizem v ko
lenu. Dregnil je Tončka, ki je vse pogosteje gledal na uro 
pa spet na cesto, kjer so odskakovale kapljice, in mu 
šepnil:

.Če si za to, užgimo po prvem policijskem avtomobilu 
in pojdimo."

Tonček, ki je slove) po svoji gorenjski trmi, pa je vztra
jal in si mislil: .Pravzaprav ima tako visok gospod pravico 
po naporni noči poležati in imeti malo zamude."

Megla se je dvigala, dež je ponehaval, v borovcih za 
njimi pa so krehale vrane. Potem so zagledali črni merce
des, ki se je utrgal iz megle kot prikazen. Cevi treh mitra
ljezov, dveh brzostrelk in treh pušk so se usmerile v mokro 
steklo, kjer so brisalci utripali kot srčna mišica in odkrivali 
dva obraza, dve kapi z mrtvaško glavo.

V vrtincu križnega ognja se je razletelo prednje steklo 
na avtomobilu v tisoč koscev. Šofer se je nagnil na volan 
in zavozi) z desne čez sredino ceste na rob pobočja, kjer 
je avto vrglo počez. V hipu je bito vozilo v plamenih.

Zatulili so od veselja. Tonček in Volodja pa sta zdr
sela po vresju skozi grmovje na cesto in zalučala vsak še 
po dve bombi v goreče razbitine. Po eksplozijah je Ton
ček planit k avtomobilu. Skozi desno okno je mrtvo viseia 
bela roka, na drugi strani pa je med goreči bencin curela 
kri. Kar ni mogei verjeti, da so po treh ietih uničiti sovrai-



Neubogtjivi medvedek
Medvedke so stroge matere, njihovi majč

ki pa seveda neubogtjivoi. Dokter se še hra
nijo z materinim mtekom, tekajo samo za 
materjo in se ji motovilijo pod nogami.

Toda ko zrastejo — tedaj je križ!
Res je, da imajo tudi medvedke svojo 

siabost: rade podremtjejo v htadni senčici. 
Medvedkom pa ni preveč prijetno postušati 
njihovo smrčanje, ko je oko!i toliko vabečih 
kiicev in meiodij, totiko nepoznanih stvari!

Tako gredo od cvettice do grmička, od 
grmička do drevesa — in zaidejo ...

Prav takšnega neubogtjivca, kii je zbeza! 
od mame, sem nekoč sreča! v gozdu.

Sede! sem poteg potočka in pomaka! pre
pečenec v vodo. Bi! sem !ačen, prepečenec 
pa je bi! trd, zato sem se muči! z njim ze!o 
dotgo. Tako do!go sem ga namaka!, da so 
se gozdni prebivatci nave!iča!i čakati, kdaj 
bom odše! 'in so začeti testi iz svojih skri
va! išč.

Dva pothka sta že prilezta na štor. Med 
kamni so zacvilite miške — najbrž so se 
step!e. Nenadoma pa skoči na gozdno jaso 
medvedek. Medvedek — tak kakršni so vsi 
medvedki: g!avat, šobast in neokreten.

Ko opazii medo štor, privzdigne svoj de
beti repek in skok, skok po njemu. Pothki 
seveda smuk v tuknjico. Ampak medvedek 
dobro ve, da mu je mama pri vsakem takš-

Uganke
Noge imam, 
pa hoditi ne znam; 
če si truden, 
ti oporo dam.

h°rs)
Avto ima pet koies, 
tu rezervno je še vmes; 
jaz pa trdim: šest jih je, 
šesto je ukaz za vse!

(UO)OA)
Zabrenči po vsej tivadi 
in zapoje: ..Daj mi, daj! 
Kar nam boste daii radi, 
daii bomo vse nazaj!"

(e]eqo?)
Penim se ko morski vai, 
vsak dan v rokah me imaš, 
v vodi pa se raztopim; 
da) ime mi, če kaj znaš!

(°HW)

nem štoru dajata nekaj ze!o okusnega. Zato 
si štor dobro og!eda.

Pregteda !evo stran štora — ničesar ni, 
pregteda desno stran — tudi nič. Tedaj vtak
ne nosek v tuknjo — po pothih diši! Z!eze 
medvedek na štor in ga še s kremptji popra
ska: pravi štor! Nerazumtjivo!

Ves zmeden se ozira medo naokoti. Pov
sod pa se širi samo gozd. Teman gozd — in 
v njem zdaj tu, zdaj tam kaj zašumi.

Medvedek z!eze s štora in odstopica 
da!je.

Spotoma zagteda ve!ik kamen. Razveseti 
se medo kamna: to reč dobro pozna! Vtak
ne tačko pod kamen in se upre vanj z rame
nom. Kamen se premakne in pod njim zacvi- 
tijo prestrašene miške. Medvedek spusti ka
men — toda tačka je osta!a pod njim. Pre- 
nag!i! se je: kamen mu priščipne tačko. Me
do zatuti na ves g!as, izvteče tačko in maha 
z njo po zraku; nato jo ob!iže in odšepa 
da!je. Sedaj se ne ozira več naokoti, tem
več g!eda predse.

Nenadoma zagteda gobo! Toda medve
dek je sedaj nezauptjiv. Og!eda si gobo od 
vseh strani. Oči mu pravijo: tahko jo ješ. 
Toda nos ga opozarja: goba je zanič, ne 
smeš je jesti. Rad bi jo pojede! — toda 
boji se.

Tedaj se medo razjezi — in trešč. po go
bi z zdravo taco! Goba se razpoči in steber 
rumenega, smrdtjivega prahu pihne med
vedku naravnost v nos.

Črt ^/M^ovec

Dvojčka
m'

c/sfo Z* rez zaJrege,- 
M Kg;M, Mo Mic;, 
Mo sc Jere M% ^reiege.

ZG/o yoz?M M%;c% Jt*%, 
MaM MrcnjaM?
Ler friMgt Jv%,
š^rarcd

/^*Jo je ^Jo oj JveB 
M st*z oci griv Mšdfi; 
v zweJ; sc HC ZM^jJe siric 
w Me sfarg m^;i.

M/*o MMj z*Mw ^ovew, 
M je sfvgr MeroJMM.- 
J*r srd Jt*ojčM iw Povscw, 
M^or /dSM /ds poaoMd.

ži^Jo je ^Jo /c wdWd ve, 
OMd se Me MŠfeje,
WdM;d pd se Me^dj ve, 
rerMK se Me SMeje.

V Jo/*r; veri — fd je R/dž/ — 
očM se MŠreje.
— /ViseM:, Mišem MiseM! B/dž/ — 
se itfdrjdž mM smeje.

3o/d jimd Me Jisi, 
/JsiMje Me BrdMje, 
z JeJom pd o/^rd/d M 
vse če/*e/je pdMje .. .

Bita je goba .hudičev tobak". Dotgo kiha 
medvedek in kaš!ja. Nato si obriše očke, se
de in tiho, tiho zajoka.

Toda !e kdo ga čuje? Povsod samo gozd 
— teman, črn, z neznanimi gtasovi.

Nenadoma nekaj štrbunkne. 2aba! Medo 
jo hoče zgrabiti z desno taco, — toda žaba 
skoči na !evo. Medo stegne tevo taco, — 
žaba hop, na desno.

Tedaj medvedek dobro pomeri in se z 
vsem te!esom vrže na žabo. Zgrabi jo s ta
co in jo izvteče izpod trebuha.

Z dvorišča
Najbrž ste že slišati, da naš 

muc vsak večer odhaja zdoma 
in se vrne šele proti jutru. Kaj 
da počne ta čas? Mar res ne 
veste? Vasuje, seveda! No, in 
ko se je danes zjutraj utrujen 
majal preko dvorišča, je naš 
petelin, nič hudega sluteč, za
kikirikal.

„Mo!či, cepec! Sicer ti zavi
jem vrat!" se je zadrl nanj 
muc.

Petelin se je tako prestrašil, 
da se je kar sesedel. Toda ko 
se je ozrl okrog sebe in videl, 
da ga gleda prav vse dvorišče, 
se je brž pobral s tal in zabru
sil mucu:

„Tega si ne dovolim, ne
sramnež."

„Tako je! Le daj ga! Nič se 
mu ne pusti!" so petelinu vli
vale pogum njegove kokoši.

„Ali veste, zakaj je mače ta
ko nataknjeno?" se je iz ute 
oglasil pes.

„Povej nam, povej!" so ra
dovedno zacvrkutale lastovice.

.Včeraj si je povsod prste 
opeklo, kjer je vasovalo!"

Muc se je razjezil: „Ti ubo
ga, priklenjena para! Ostal boš 
brez neveste, pa če si izlajaš 
svoje srce!"

To pa je bilo že prehudo! 
Pes se je pognal, a ga je zadr
žala veriga, na katero je bil 
priklenjen.

Kure so zavpile: „Tat! Go
spodinji povemo, da kradeš 
smetano."

Muc: ..Prismode, z vami se 
sploh ne pogovarjam!"

Lastovice: .Krvoločnež!"
Golobje: ^Hinavec!"
Pes: „Revše, niti slepe miši 

ne moreš ujeti!"
Kure so ščuvale petelina: 

„Daj, daj! Še ti mu kaj reci."
Petelin: „Kar daš v usta, ca

pin, ukradeš!"
Kure: „Živijo, petelin!"
Toda muc nam je pokazal 

jezik, si zažvižgal pesmico ter 
se leno odzibal v senik na spa
nje.

Toda !epček, namesto da bi jo takoj P°' 
jede!, se začne z njo igrali. Zvali se na h'' 
bel, se va!ja z žabo po Iravi, sope in cvi*' 
kol bi ga kdo žgačka! po podp!alih.

Zdaj vrže žabo v zrak, zdaj jo meče J 
lace v taco. !gra! se je in igra! ter izgub'' 
žabo.

Voha po Iravii okrog — žabe ni. Kor 
sede se od presenečenja. 2e odpre gobc^' 
da bi zaluli), loda kar obstane: iznad g^' 
čevja gteda nanj stara medvedka.

Medvedek se silno razveseti mame — ^ 
smatinke; objeta ga bo, poto!aži!a in žob' 
co mu bo poiskata.

Zatostno zacviti in ji zašepa nasproti* 
mah pa dobi takšno zaušnico, da z nosC* 
kar trešči ob zemtjo.

Tako ga je torej objeta!
Razjezi se medvedek, se postavi na no9^ 

In zarenči na mamo. Komaj je zarenčat, ^ 
ga nova k!o(uta zvati v travo.

Medo vidi: stabo kaže. Vstane in zbeži ^ 
grmovje, medvedka pa za njim.

Še dotgo je bito stišati, kako so pok . 
veje in kako je tuti! medvedek zaradi m<3^' 
nih zaušnic.

,Vidiš, kako ga uči razumnosti in preV'° 
nosti!" sem pomistit.

Medvedek in medvedka sta odhtačata, 
da bi me opazita. Sicer pa, kdo ve?

Šumi temni gozd, po!n nepoznanega, i" 
nimivega živtjenja.

N. S/MMf
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nika števitka ena, ki jih je že neštetokrat Izigra! in poko
pa! toliko odtičnih mož ter zasejal seme nezaupanja in 
sovraštva v njihove vrste.

Zagleda! je do kosti ožgani obraz, epotete, odtikova- 
nja na b!uzi, za šoferjem pa še enega okrvavtjenega moža. 
Brez pomis!eka je zbliza ustreli! vsakega še enkrat v g!avo.

Zastišali so ropot težkih motorjev, in že so zacvilile 
zavore, da jim je š!o do kosti, tzvidnik, ki so ga pustiti 
ma!o Više, je da! svarilni znak in zavpit:

„Po!icijo imamo za hrbtom."
Zas!iša)i so br!izge piščatk, hkrati pa je jeknito nekaj 

rafatov. Tonček in Votodja sta skočita s ceste k zasedi. V 
teku so se spustiti skozi gozd proti grapi, potem pa zaviti 
na pobočje, ki se je v!ek!o proti Karavankam. V gozdu so 
odmevati streti.

,Dobro, da nihče noče biti za tarčo in da vsak s stre
ljanjem opozarja nase. To nas bo tudi tokrat rešito," je 
pomisli! Tonček lin se odtoči! za smer umika.

Tek!i so, kar so jim da!e noge. Bi!i so žeto upehani. 
Gore onkraj doiine so bite še daleč in med potjo do tja 
jih je čakalo še mnogo nevarnosti.
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V botniški sobi je v!ada!a mrtva tišina. Genera! je 

zamaknjeno strme! v okno, kjer so po!ze!e deževne kaplje, 
in v veje, ki jih je ovijala odurna megta. Sivih, enoličnih 
dni ni mara!. Še takrat ne, ko je bi! zdrav, nikar zdaj, ko 
je s!abo vreme vplivato nanj, da je bi! skrajno napet in 
razdražen. Zabrenčala je muha, se petjata mimo njegove 
glave in se za!ete!a v stekto.

.To je svinjak, ne pa botnišnica. Kdo si je drzni! spu
stiti muho v generatovo sobo?"

Besno je pozvonil. Najraje bi bil potegni! izpod zgtav- 
ja pištoto lin ubil to predrzno, gnusno živatco.

Pritekta je bolniška sestra. Nadrl jo je in ukaza!:
.Ubijte mi to muho!"
.Spodita bi jo, če dovolite, gospod genera!," je rekta 

in stopita z oknu.
Genera! pa je besno zakričal:
.Ne dovolite si tega! Ukaza! sem vam, da jo ubijete. 

Zmečkajte to predrzno gotazen!"
Ko je botniška sestra ubila muho in jo po prstih od- 

nes!a iz sobe, je samo renčat. Potem je spet pozvoni!. Na
roči! je sveže vode. Ko jo je dobi!, je vze! nekaj tab!ef. 
Ze nekaj dni je jemat pretirane doze pomirjevalih tabtef, 
da bi !ahko spal in da ne bi preveč razmištjat. To pa mu 
ni uspelo. V rah!i vročici so se mu mis!i nepokorno vračate 
in mu vzbujate spomine na vsakovrstna doživetja; poteg 
tega pa so ga spremtjate groztjive sanje, o katerih je po
tem razmišija! ves dan.

Ko je bi! spet sam in se je neko!iko umiri!, si je zasta
vi! vprašanje:

.A!i je č!ovek v botniški postetji sptoh tahko še ge
nera!? Ati pa je samo človek? Vodoravna tega s!abo ustre
za povezujočim, ki so vajeni stati pokonci."

Saj je tudi čtovek neha! biti opica šete takrat, ko je 
zravnal hrbtenico lin dvigni! pogled z btatnih ta! proti ne
bu ... če je seveda sp!oh neha! biti opica. Končno pa sta 
genera! in prostak, German in Stovan na horizontati mrtva
škega odra enaka, se pravi ničeva, je razvija! naprej mise!. 
Ob spoznanju, da bi tudi on tahko umr!, je postaja! potrt 
in bolestno občuttjiiv. Povsem drugačen je čtovek, če gteda 
tujo smrt, kot če se srečuje z možnostjo tastnega konca. 
Umreti — to se mu je zdeto skoraj bedasto in nemogoče. 
Zdaj je primerja! svoje živtjenje s tokom stvari in skteni!: 
zakon dobe !eži v posamezniku. Menda vsa civilizacija — 
kot pozamezen čtovek — z noro naglico beži sama pred 
seboj. Do kam se bo valila vsa ta kaotična gmota in kaj bo

z njo? Nenadoma se mu je zazde!o, da vsa civitizacijc 1^. 
za samouničenjem. Le čemu ta nori beg, ta obsedenost* 
zamegti čtoveku pomen obstoja? Ob tem se je vpraša!* 
je sedaj čtoveška moč in kaj stabost. Če je vojna abso^ 
no, mir pa !e relativno stanje č!oveškega duha — kar 
zgovorno priča vsa zgodovina — potem je moč civiliz^'^ 
v tem, kako zna prenesti vojno in se obdržati v takih mej"''' 
da se ne uniči sama. Tako nekako bo tudi s posamezniku^ 
je meni!, čeprav nas neki pacifisti prepričujejo o nasp"^ 
nem. Ze priprave na vojno pomenijo žrtvovanje oseb*\^ 
citjev za ci!je vetike skupnosti, kar pomeni, da je vojna fU) ^ 
boljša in najbolj temetjifa vzgoja za bodoči red in 
utež anarhičnim popadkom posameznikov.

Ko je zaokroži! to mise!, se je zgrozi!: tudi "jego 
padajo bacili dvomov vere v zmago, ki jih je očita! 
giim ... Ko mu hira teto, postaja neodporna tudi njegO 
vo!ja. ^

Ob teh primerjavah, ki so se mu vsi!jeva!e same ^ 
sebe, se je nehote spomni! na majorja Wo!ta. Le-ta s' ' 
k!jub zgodovinski nujnosti žrtvovanja v nemogočem P° ^ 
žaju dosti privošči! — prav toliko preveč, kakor si 
premato — in k!jub temu že! uspehe. Pogreša! ga je. Z . % 
ko je ime! časa na pretek, bi bito zanimivo debatiraj'

Da bi Da r*-*T*-..r..,):^) - ^ __ t_:t.njim. Da bi pa razpravtja! z njim 
stvareh, mu ni prišto na mise!.

o svojih osebnih, tuj

Prvikrat je razgtabtjat, če je stori! prav, da je P^ 
genera! SS. Morda bi bi!o botje, če bi bit tetatski mu'°' 
kot si je bi! zamisti!. Njegovemu vzponu je botrovata 
Spominja! se je je z !jubeznijo in spoštovanjem. Bitu I 
čudovita ženska, saj je zredita k!jub krizam in prvli s^.'° 
ni vojni osem otrok, ki so se vsi razkropili za kruhom 
po Nemčiji; dva izmed njih sta že pad!a na vzhodni

(NMd/jevdMje
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!zpo!njena že!ja
Uideta boš, da se oče ni veliko 

fPrernenil, je rekla lady Moping,
° sla stopati v sanatorij za dušev- 

bolne.
, Kako je oblečen, ali ima kak- 

uniformo? je vprašala Angela.
, *** Nikar no, draga. Videla boš, 
^ko lepo ravnajo z njim.
Precej let je že minilo, odkar so 

°"Pe]jali lorda Mopinga. To je bil 
Angelin obisk pri očetu. Tudi 

sona se je spominjala tistega straš
na popoldneva, ki je dosegel 

lonec s poskusom samomora nje- 
^9a očeta.

Lord Moping je že prej pogosto 
?'°iil s samomorom. Toda tedaj je

Sili
stvar resna. Komaj so mu re- 

^ življenje. Od tistega časa je 
°rd v bolnišnici za duševno bolne, 
3y Moping pa ga je včasih obi

jala.
^jevilni prijatelji, čeprav tega ni- 
° javno povedali, so bili mnenja, 
3 bi )ady Moping lahko bolje 

povila svojega moža. Res je, v 
'nišrrici je imel posebno nego, 
. jo celo nekaj sob na oddelku, 

. 1^ bil določen za bogatejše pa- 
'^nte. Kljub temu je ostal vtis, da 
3 'ordc 

'^k..
/a niso storili vse, kar bi

t^kaj osamljenih postav v sivih 
3'ioh je tavalo po vrtu.

To so revnejši bolniki, je re- 
lady Moping. Za paciente, kot 

i *voj oče, imajo poseben, zelo 
vrt s cvetlicami.

V zdravniški sobi sta dobili 
pivnika:
^ C&rd Moping vaju bo sprejel. Ta- 

I bo prišel, je dejal upravnik. 
Kako mu je, kako se počuti?

^ Zelo dobro. Nedavno je imel 
3<ši nahod, zdaj pa je že minil.

. je bilo na hodniku slišati
<""°čen glas:

Saj sem vam že povedal, da 
, Om časa. Recite jima, naj pride- 
"drugič.

mirjen prijeten glas ga je miril. 
Slikar se ne jezite, to je samo 

Se lormalni sprejem. Ne boste 
y°lgo zadržali.

p. rata so se odprla in lord Mo- 
vstopil. Z njim je bil starejši 

':r ' čisto sivih las in zelo milega
na obrazu.

dj' To je gospod Loveday, lor- 
spremljevalec, je dejal uprav-

Tajnik, ga je popravil lord 
Ping. Nato je segel v roko ženi.

— To je Angela. Saj se spomi
njaš Angele, ati ne?

— Ne, ne spominjam se je. Kaj 
pa bi rada?

— Prišli sva te obiskat.
— Prišli sta v zelo neprimernem 

času. Zelo sem zaposlen. Loveday, 
ali ste napisali tisto pismo za pa
peža?

— Se nisem, dragi lord.
— Sicer pa, morda je še bolje, 

če ga niste. Kajti zdi se mi, da bom 
moral v to pismo vključiti nekatera 
nova dejstva. Nato je nagovoril An
gelo. — Menim, draga moja, da 
ste tudi vi prišli zaradi Donave. Da, 
to je zelo zapletena stvar, vendar, 
priti boste morali drugič. Zakaj le 
vsi toliko vztrajajo pri Donavi? Saj 
je še toliko nerešenih vprašanj na 
Elbi, ob Amazonki in drugih rekah. 
Ne morem vseh naenkrat rešiti...

— Da, dragi očka.
Lord Moping je odšel skupaj s 

svojim .tajnikom". Toda samo

DOMiSLiCE
# S prepirljivo ženo je dom 

zvon, hi razgiaša sose
dom.

$ Strogost rojeva strah, a 
grobost sovraštvo.

$ Živ ježih je drevo, hi ve
dno poganja.

# Ena najusodnejših zmot je, 
če spretni govornihi misii- 
jo, da so prav taho spret
ni poiitihi.

# Samo tisti, hi je padei, je 
iahho drugemu vzoren pri
mer — hahor je treba po
novno vstat).

# Tudi samota je nauh.
& Vsahi družbi je iai horist- 

na, še posebej, če iaiejo 
obiečeni goiim.

# Prepiri med pravimi prija- 
teiji in resnično zaijubije- 
nimi ne pomenijo ničesar; 
nevarni so samo prepiri 
med ijudmi, hi se povsem 
ne razumejo.

0 Redkokdaj taho občutimo 
miiino materinskega jezi
ka kot takrat, kadar ga 
zasiišimo pod tujim ne
bom.

K TWAIN

T elef onski pogovor
Se : ?em včeraj pisal članek o nekem vzvišenem filozofskem problemu,
tijr *?ek! ženski član moje družine pogovarjal po telefonu. To je bilo nekaj 
le siV rudnega na svetu — pogovor samo z ene strani. Slišite vprašanja in 
Vse odgovorov. In slišite vrsto različnih pripomb (vse iz enih ust) in
Po Ji g^sno, ker ne boste nikoli mogli nagovoriti ženske, naj ne vpije 

telefonu:
*** Da? Kako se je to zgodilo?

Kaj ste rekli?
" Ne, kaj takega si ne bi nikoli mislila.

S) ,. Da, tako imam tudi jaz rada. Mislim pa, da je bolje s smetano. 
Lo. Zelo je okusno.

Morda. Jaz uporabljam večinoma lasnico.
Za božjo voljo, kam vse to vodi! Naravnost v cerkev?
Je bila mati z njo?
Jaz bi se pogreznila v zemljo od sramote!

7" Nimam sicer not pri sebi, toda zdi se mi, da gre nekako takole: 
^'a-la-la, tra-la-la-lera-la-la-la! In potem zopet od začetka!

Ne, niti najmanj! Kar nadaljujte!
Seveda bom prišla (Zase): Joj, kako me boli roka od držanja te 

Ne, vedno jih delam brez masla!
Zj Da, tako je dobro, ampak kuharji pravijo, da v tem času niso več 

^Ve! Moj jih ne mara...
Mar res morate iti! No, pa zbogom!
Da, tudi iaz mislim tako. Zbogom!
Ni mogoče! Kaj takega! Torej ob štirih! Zbogom!

kakšno sekundo kasneje so se vrata 
znova odprta. Bit je Loveday:

— Oprostite, da sem se vrniit, to
da žete! bi gospodični povedati, 
naj ne bo razočarana zaradi ob
našanja torda Mopinga. Drugič bo 
botje razpoložen. Te dni res po ves 
dan deta, sam pa mu pomagam, 
kolikor morem. Prihodnjič bo botje, 
boste videti, je dejat Loveday in 
odšet.

— Prijeten čtovek. Kdo pa je to? 
je vprašata Angeta.

— Da, res je dober, ne vem kaj 
bi brez njega, je dejal upravnik. — 
Pri nas je že 35 tet.

— Morda ne boste rekti, da je 
tudi on ... da je tudi od botan!

— Veste, prišet je kot botnik. To
da pri nas ga imajo vsi za povsem 
zdravega čtoveka. Mnogim poma
ga. Dovotjujemo mu, da sprejema 
napitnino od botnikov. Res, nihče 
se ne zna tako približatti bolniku 
kakor on. Vsi ga imajo radi.

— Dobro, zakaj pa je tukaj?
— To je precej žatostna zgodba. 

Ko je bit še mtadenič, je ubit čisto 
neznano žensko. Potegnil jo je s 
kotesa in jo zadavil. Takoj se je 
prijavit policiji in od tedaj je tukaj.

— Vendar je zdaj čisto zdrav. 
Zakaj ga ne izpustite?

— Kaže, da nima nikogar. Nihče 
se ne zanima zanj. Tukaj je zado- 
votjen, pa tudi nam je res potre
ben.

— Zdii se mi, da to ni pošteno.
— Kar pogtejte svojega očeta, 

je dejat upravnik Angeti. Brez Lo- 
vedaya bi bil čisto izgubtjen.

Angeta je zapustila botnišnico 
prepričana, da gre za vetiko kri
vico.

O

Potem ko se je pozanimata za 
očeta, je Angeta vprašata zdravni
ka, kje je Loveday. Dejat ji je, da 
ravno zdaj izdetuje krono za neke
ga pacienta, ki vsak čas pričakuje, 
da ga bodo razgtasili za brazilske
ga cesarja. Poklicali so ga in nekaj 
minut se je pogovarjat z Angeto.

— Ali ne bi radi odšti odtod?
— Seveda, gospodična, vedno 

razmištjam o tem. Toda po drugi 
ptafi pa se mi smilijo tite tjudje tu
kaj. Ne morem jih zapustiti.

— Kaj bi početi, če bi prišti ven? 
Prav gotovo si to žetite.

— Pdznati moram, da bi res že- 
tet ven, samo za nekaj ur. To bi 
bito zame dovolj. Saj veste, kako 
je, vsi imamo kakšne manjše žetje. 
Da, če bi tahko šel ven samo za 
nekaj ur, bi moget vse živtjenje mir
no posvetiti tem tjudem tukaj.

Angeta je jokata, ko je odhajata 
iz bolnišnice. Trdno se je odtočita, 
da bo storita vse, kar more, da bi 
se temu dobremu človeku izpotnita 
njegova žetja.

Po števitnih težavah je Angeta 
končno dobita dovotjenje, da Lo- 
veday zapusti botnišnico. Tistega 
dne je bita v botrrišnici pravcata 
stovesnost. Vsi botniki so prišti, da 
bi se postoviti od Lovedaya, zdrav
niki so se mu zahvaliti za vse, kar je 
storit v botnišnioi.

Sktenit je, da bo šet peš do že- 
tezniške postaje. Vsi so mlistiti, da 
bo šet najprej v London in se tam 
malo zabavat, nato pa v svoj rodni 
kraj Ptymouth.

Kako osupti so biti, ko se je Lo- 
veday čez dve uri vrnit v botnišni
co. Ves zadovoljen se je smejat.

— Zdaj sem miren. Želja se mi 
je izpotnita. Ostal bom pri vas do 
konca živtjenja.

Štaba dva kilometra od botnišni- 
ce so tisti dan našti odvrženo koto. 
V jarku je težato trupto zadavtjene 
ženske.

Štev. 24 (1612) — 7

TONE ZORN: 5

Mednarodni vidiki 
koroškega vprašanja

OD DRUGE SVETOVNE VOJNE 
DO AVSTRIJSKE DRŽAVNE POGODBE

Po tek pret//ogZk N Mg Ttvstr/jg okvezgMg sprejel gkrepe, potrekMe 
zg zgšč/to 5/oveMcev N Hrvgtov v ce/otMeMt t/ržgvMeMt prostorg. Zg t/osego 
tegg cZ/jg N Mg /ivstrijg okvezgMg sprejet: MgjkgsMeje v šest:!? Mtesee/k po 
gve/jgv/tv/ t/ržgVMe pogoje Mekgtere gstgVMe zgkoMe, k/ k/ grejg/Z po/o- 
zgj MMMjš/M. TrvZ tgk zgkoM N M!org/ oertgti gt/MMM/strgt/vMe Mteje v okrg- 
j/k z MMMjš/Mtk/M? Mgrot/MostMtM! zMgčgjeMt rzg okwočjg Korošce, Crgt/ZščgM- 
ske N ^fgjerske. A/cjg Mg Korošce??? k/ se sk/gt/g/g z o/woe;e?M okvezMcgg 
t/vojez/ČMCgg šo/stvg. Poseben zgkoM k/ worg/ t/g/je zgjeMMt/ t/o/očZ/g o 
Kporg/?:' s/oveMskegg N krvgškegg jez/kg ter zggotgf/jgt/ ewgMprgtwott 
okek jezikov, Mtet/teM? M N M/ M jgvg/ MgpZsZ, vk/jgČMO topogrgfsM Me- 
Mg /?: Mgp/ti wg jgzM/? zgrgJMZ) t/vojezZČMi. PoseMo t/o/očt/o N worg/o 
gzg^0M:'t/ prgv/eo pr/pgr/M/^ov o/^eA MtgMjštM t/o p/sgM;g ose^M/A MeM tM 
prMTM&oz: v s/oveMs^eMt (oz. ArMŠ^etMj prgvop/sg. V Mgsprotjg z /zMš- 
MjgM /z egsg prve repg^/t^e N se Mtorg/e vot//t/ Mtgtr/^e v &rstM:7?, poroč- 
M/A tM Mtr/;šM) ^MpggŽ! r/vo;ez/ČMo. Pr/ /jgr/s^//? štet;//) /p/ se Mtorg/o ggo- 
tgv/jgt/ Mtgter/MŠe/Mo posgMtezM/^g /M Me oMevgM jez/^, pose/^Mg t/o/oč//g 
/*/ worg/g Jg/je opret/e//t/ /z/^or števMiA ^oMsgrjev, pr/ tew /</ se Mtorg/e 
gpoštevgt/ tg^/ že/je rMgM)š/Ms^//t orggMtzgc/;. Z zg^oMOMt /</ se Mtorg/o 
oMtogoč/t/ so/gr;eMt s/oveMs^egg oz/rorMg hrvgš&egg jez/M šo/gM;e v Mtgte- 
r/MŠe/M/, prgv tg^o pg tgr// vzgojo ge/te/jev, ^/ /?/ ZMg// s/oveMs&Z jez//:. 
Dg/je je Mg oMtegjeMg gstgMov/tev sret/Mje so/e v Ce/ovcg. 5p0MteM/cg se 
je zgvzeMtg/g še zg zg^oM, ^/ /?/ oMtogočg/ t/e/ovgMje MtgMjš/Ms^//t po//i/ČM//?, 
M/tgrM:7t, gospor/grs&ZZ? /M športM//? orggM/zgc/j. Z zg^oMOMt /*/ Mtorg/o 
Nt/ r/o/očeMO še sorgZMterMo gpoštevgMje štev//g grg^M/^ov, pr/pgMZMv 
pr/zgt/ete MtgMjš/Me v jgvM//t s/gžM/:.

Kgj več o gsor/Z spoMteM/ce Mg por//gg/ JostopMe Jo^gMteMtge/je Me 
MtoreMto reč/, pgč pg je /z spoMt/Mov t/r. Grg/<erjg v/t/etZ, r/g je Mg v 
te?M čgsg g/gVMg s^r/: gvstr/js^e strgM/ prepreč/t/, t/g Me /?/ t/o/očZ/g o vgr- 
stvg jggos/ovgMs^ZA MMMjš/M v Avstr/j/ jo/:Z/g ZMgčgj ter/tor/g/Me gvto- 
MOMt/je. „Ngšg /oMt/oMsM t/e/egge/jg — p/še t/r. Grg^er — je vsg& t/gM 
zg/ttevg/g Jo/oč/tev, g/Z Mgj pr/stgMe Mg tg/: g/Z Mg t/rgggčeM tc/-sf. 
Pr/ tew je š/o pogosto zg ze/o ^0Mtp/ZeZrgMe zgJeve, ^ot MtgMjš/MS&o vgr- 
stvo Mg Koroš^eMt, vgŽMe ^o/oč/:e o gporg/'/ gvsir/js^;/) zg&oMov zg sovjet
sko preMtožeMje, k Z k Z ostg/o v zlvstr/j/ Ztt/. Več/MO tek vprgšgMj M/ Mo 
Mtogoče reš/t/ z f/okro vo/jo k rez večkrgtMegg štgt/ZrgMjg gktov /M k rez po- 
svetovgMjg z DgMgjeMt."

Kot v/J/Mto, je t/gjg/g gvstr/jskg Je/egge/jg svoje MtMeMje /M pr/stgMek 
k vsgkeMtg Jo/očZ/g t/ržgVMe pogoJke posekej /M tgko tgr/Z k kgsMejšewg 
č/eMg 7, se prgv/ č/egg, k/ govor/ o prgv/cgk s/oveMske /M krvgške MtgMj- 
š/Me. zlvstr/jg je Mgstopg/g že v te?M čgsg po /gstMew pregJgrkg ter po /gst- 
M/ oJ/oč/tv/ prevze/g vsgko posgMtezMo okvezMost v pogot/k/.

NgMtestM/kZ ZMMgMj/k rg/g/strov so se gkvgrjg/Z z vprgšggjem Mtggj- 
š/gske zgšč/te zg 5/oveMce /M grgt/ZščgMske Nrvgte v c/Mek wc:/ 16. /M /9. 
gvggstOMt 1949. Zg okrgvMgvo so /Mte/Z Mg rgzpo/ggo t/vg pre^/ogg, sov- 
jetskegg /M kr/tgMskegg. Vsek/Msko stg k//g pret//ogg t/e/MO gsk/gjeMg, k/jgk 
Mekgter/Mt k/stveM/g! rgz/ZkgTM, v g/gvMeMt pg stg se Mtot/ZjZcZrgMo Mgs/gMjg- 
/g Mg že očrtgg/ jggos/ovgMsk/ prc^/og z /etg 794^ o gret/Ztv/ po/ožgjg 
grgt/ZščgMsk/k Nrvgtov /M t/st/k 5/oveMcev, k/ k/ po sprejetjg tegg prer/- 
/ogg ostg/Z v Mtejgk gvstr/jske repgk/Zke.

Kot prv/ je kZ/ koMjereMc/ pre^/ožeM sovjetsk/ prer/Zog Mgčrtg č/eMg 7 
t/ržgVMe pogor/ke. Oč/tMO je, r/g je gvstr/jskg po/Zt/ČMg jgVMOst spreje/g Mg- 
Mtero št/r/k sZ/ po zggotov/tv/ MtgMjš/Mskk prgv/c 5/oveMcerg Zg grgJZščgM- 
skZw HrvgtoMt s preseMečeMjeMt. TgkrgtM/ t/sk r/okgzgje, r/g je tg jgVMOst 
pr/čgkovg/g, t/g ko vk/jgčeMO v t/ržgvMo pogot/ko /e sp/oŠMO opozorZ/o, 
povzeto po koMtgM/kejg koM/ereMce MgMtestM/kov zgMgMj/k Mt/M/strov z tNe 
20. jgg/jg 1949. Ok kr/tgMskeMt pret//ogg je t/sk p/sg/ o vt/sg, kot t/g ve/jg 
v ZvstrZjZ t/vojMo Mgrot/MostMo prgvo, kgr je tgko v Mgsprotjg z gvstr/jsko 
gstgvo kot z t/rgg/M t/ejstv/ (pr/Mt. Vo/kszcZtgMg 77. Z?. 7949).

Ngj Mg tew Mtestg povzgMteMto v ce/ot/ okg pret//ogg MtgMjš/Mske zg- 
šč/te, k/ so p: pret//ožZ/Z /oMt/oMsk/ koMjereMe/ — sovjetskegg /M kr/tgMskegg.

5ovjetskZ pret//og.*
7. S/oveMskg /M krvgškg Mtggjš/Mg 

Mg KoroškeMt, Grgt/ZščgMskeMt /M 
3tgjerskeMt MŽZvgtg /ste prgv/ce kot 
ostg/Z gvstr/jsk/ t/ržgv/jgg/, vk/jgč- 
MO prgv/co t/o /gstM/k orggM/zge/j, 
zkorovgMj /M t/skg v /gstM/ Mtgter/M- 
ŠČ/M/.

2. ČMtgtg prgv/co t/o osMovMegg 
pottkg v s/oveMskeMt g/Z krvgškeMt 
jez/ktt /M t/o sorgZMterMegg števZ/g 
/gstM/k srct/MjZk šo/,* v zvez/ s teMi 
kot/o rev/t/ZrgM/ g črt/ MgčrtZ /M gstg- 
Mov/jeMe gprgve zg /MŠpekcZje s/o- 
veMsk/k /M krvgšk/k so/.

3. V gprgvM/k /M sot/M/k okrgj/k 
s s/oveMsk/Mt, krvgšk/Mt g/Z Mtešg- 
M/Mt prek/vg/stvoM! je s/oveMsk/ g/Z 
krvgšk/ jez/k t/opgščeM kot grgt/M/ 
jez/k, t/ot/gtMo k MCMtšketMg. Topo- 
grgjskg terMMMo/og/jg /M MgpZsZ (gv- 
str/jsk/ t/sk je prvo prevet/e/ z 
„OrtskezeZckMKMgeM") worgjo k/t/ v 
okek jez/k/k.

4. 5/oveMtkg /M krvgškg MtgMjš/Mg 
Mg KoroškeMt, Grgt/ZščgMskeMt /M 
ŠtgjerskeM! stg eMgkoprgVMO gt/e/e- 
ŽCM/ V kg/tgrMCTM ž/v/jeMjg, v jgv- 
M/ gprgv/ /M sot/stvg v zgorgj oMte- 
MjeM/k pot/ročj/k kot ostg/Z gvstr/j- 
sk/ t/ržgv/jgM/.

3. DejgVMOst orggM/zgc/j, k/ j/Mt 
je cZ/j rgzMgrot/ovgMje s/oveMske g/Z 
krvgške MMMjš/Mc, je prepovet/gMg.

(Se nadaljuje)

PrZtgMskZ pret//og;
7. AvsirZjskZ t/ržgv/jgM/ s/oveM- 

sko /M krvgško govoreče MMMjš/Me 
Mg KoroškeMt, Grgt/ZščgMskew /M 
ŠtgjerskeMt gž/vgjo /ste prgv/ce kot 
ostg/Z gvstr/jsk/ t/ržgv/jgM/ ter /Mtg- 
jo prgv/co gstgMgv/jgt/ orggM/zgcZje, 
pr/rejgt/ zkorovgMjg ter ZtMetZ t/sk 
v /gstMCMt jez/kg.

2. V MtestZk /M okrgj/k, kjer pre- 
k/vg zMgtMO števZ/o (t/e/ gvstr/jske- 
gg t/skg je ZMgtMO števZ/o prevet/e/ 
z „ot/stotek tgk/k t/ržgv/jgMov"), so 
gprgvZčeM/ ZrMetZ sorgZM:erMo z MjZ- 
kov/Mt števZ/otM osMovn/ pogk v kr- 
vgškeMt /M s/oveMskew jez/kg. 
5k/gt/Mo s teMt kot/o, ko/Zkor je po- 
treMo, rev/t/ZrgMe kMj/ge /M ZrrteMo- 
vgM/ posekM/ šo/sk/ Mgt/zorM/kZ zg 
pogk v s/oveMskeMt g/Z krvgškerM je- 
z/kg.

3. V gprgvM/k /M sot/M/k okrgj/k 
Koroške, Grgt/ZščgMske /M ^tgjerske, 
v kgter/k ž/v/ ZMgtMO števZ/o gv- 
str/jsk/k t/ržgv/jgMOV s/oveMsko g/Z 
krvgško govoreče MMMjš/Me, ko ve- 
/jg/ s/oveMsk/ /M krvgšk/ jez/k po/eg 
MCM2ŠČ/MC kot grgt/M/ jez/k. Tot/ ZstZ- 
MtZ pogoj/ kot/o tg krgjevMe oZMgke 
/M MgpZsZ v s/oveMskeM! /M krvgškeM: 
kgkor tgt/Z v MCMtškeMt jez/kg.

4. ^4vstrZjskZ t/ržgv/jgM/ s/oveMske 
/M krvgške MtgMjš/Me Mg KoroškeMt, 
Grgt/ZščgMskeMt /M ^tgjerskeM! kot/o 
v kg/tgrMfMt /M gprgVMeMt pog/et/g 
ter pret/ sot/ZščeMt eMgkoprgvnZ z 
ostg/ZMi/ gvstr/jsk/Mt/ t/ržgv/jgM/.

3. zlvstr/jg se okvezgje prepove- 
t/gt/ t/e/ovgMje, k/ /MM zg cZ/j oško- 
t/ovgf/ prgv/ce s/oveMsko /M krvgško 
govoreče MMMjš/Me, k/ so t/o/očeMe v 
poprejŠMj/k točkgk.



ŠPORTNI VESTNIK
* NOGOMETN! TURNIR

V GLOBASNICI
Slovenski atletski kiub je na binkoštno 

nedeljo priredil na globa.škem nogometnem 
igrišču nogometni turnir. Na turnirju, ki je 
padel v odmor prvenstva, je SAK igral z 
različnimi inačicami in preizkusil vse no
gometaše kadra. Tako se nam tudi ni treba 
čuditi, da zmagovalec turnirja ni bil prire
ditelj, temveč klub, s katerim bo SAK igral 
prihodnjo sezono v istem 1. razredu — 
Pliberk. Na turnirju bi moral igrati tudi 
slovenski klub SAVA Kranj, ki pa je na
stop odpovedal.

Igre turnirja so stale na razmeroma vi
sokem nivoju in so navdušile veliko število 
podjunskih ljubiteljev tega športa. Kako 
močno sta se upirala ASKd Šmihel in SC 
Globasnica svojima nasprotnikoma, ki sta 
potem nastopila v finalu turnirja, priča dej
stvo, da sta le finalista igrala z neodloče
nim rezultatom. V prvi tekmi je igral SAK 
proti Šmihelu in dosegel po regularnem ča
su le 3:3. V finale je prispel SAK s pomoč
jo enajstmetrovk, ki so jih streljali po igri. 
Tudi Pliberk je nato po remiju 1:1 z Glo
basnico dospel v finale s pomočjo enajst
metrovk. V igri za tretje in četrto mesto se 
je tekma med Globasnico in Šmihelom kon
čala 0:4. Po napeti in hitri igri je v finalu 
naposled Pliberk premagal slovensko mo
štvo SAK in si z zmago osvojil prvo mesto 
turnirja.

Stanje turnirja: 1. Pliberk 4:2, 4 točke; 
2. SAK 5:6, 2; 3. Šmihel 7:3, 2; 4. Glo
basnica 1:5, 0.

Na sporedu binkoštne nogometne prire
ditve v Globasnici je bil tudi enajstmetrski 
turnir za igralce in gledalce, ki se je raz
vijal med odmori. Pokal tega turnirja je do
bil z 8 goli Woschitz iz Radiš.

* SAK V NEDELJO DOMA
Dve koli pred koncem letošnjega nogo

metnega tekmovanja v 2. D razredu je po
ložaj Slovenskega atletskega kluba izredno 
dober. Na domačih tleh bo namreč igral 
SAK proti dobremu moštvu Launsdorf, po
slovil pa se bo iz 2. razreda s tekmo proti 
najslabšemu Horzendorfu. Nedeljska tekma 
(17. 6. 73) proti Launsdorfu se bo pričela 
na Koschatovem igrišču ob 17.30 uri. Te 
važne prvenstvene tekme se naj udeležijo 
vsi ljubitelji slovenskega športa.

* RAVENSKA GIMNAZIJA
V CELOVCU

Preteklo sredo so se četrtič zaporedoma 
srečali v Celovcu gimnazijci ravenske gim
nazije in slovenske gimnazije v Celovcu. 
Dijaki omenjenih gimnazij so se pod vod
stvom profesorjev za telesno vzgojo Kup- 
perja in Maleja pomerili v športnih discipli
nah. Na sporedu so bili atletika, nogomet 
in košarka.

V atletiki Celovčani niso bili kos raven
skim dijakom. Dosegli so le zmago v teku 
na 1000 m.

Rezultati :
Dekleta 100 m: 1. Šober (Ravne) 13,4; 

2. Cizerl (Ravne) 13,8; 3. Stornik (Celo
vec) 13,9. 4X100 m: 1. Ravne 54,9, 2. Ce
lovec 57,4. 400 m: Šober (Ravne) 1:03,4; 
2. Cizerl (Ravne) 1:07,8; 3. Britovšek 
(Ravne) 1:08,0.

Fantje - 100 m: 1. Bertoncelj (Ravne) 
11,8; 2. Janko (Ravne) 11,9; 3. Duh (Rav
ne) 12,2. 4X100 m: 1. Ravne 48,4; 2. Ce
lovec 50,1. 1000 m: 1. Mečina (Celovec) 
2:46,5; 2. Štruc (Ravne) 2:48,3; 3. Fortin 
(Ravne) 2:54,4.

V nogometni tekmi je zmagala slovenska 
gimnazija v Celovcu z rezultatom 9:1 (7:1). 
Igra je postala zanimivejša v drugi polo
vici, ko so gostje igrali enakovredno Ce- 
lovčanom. V košarki pa so zmagala dekle
ta ravenske gimnazije z rezultatom 23:12.

Športni dvoboj se je konča! z zmago eki
pe gimnazije Ravne, ki je osvojila 67 točk. 
Dijaki slovenske gimnazije so si priborili 
57 točk.

* SVETOVNO PRVENSTVO
V ŠVICt

V času od 21. do 24. junija bo v Muota- 
thalu v Švici svetovno prvenstvo s kajaki 
in kanuji na divjih vodah. Svetovnega pr
venstva se bo udeležila tudi Avstrija, ki 
ima v svoji vrsti dobitnika srebrne kolajne 
na mtinchenskih olimpijskih igrah, Celov- 
čana Norberta Sattlerja.
* MEUNER PRV!

V festivalni dvorani na Bledu je bilo v 
nedeljo II. tekmovanje v namiznem tenisu 
za. lovoriko Julijskih Alp. V srečaniu na
miznoteniških igralcev in igralk Julijske 
krajine-Furlaniie, Koroške in Slovenije je 
lovoriko nepričakovano odnesla celovška 
namiznoteniška ekipa Neunerja. Vrstni red 
ekip je bil sledeči: 1. Neuner Celovec, 2. 
DSG Boroviie. 3. Sokol Nabrežina, 4. 
Olimpija Ljubliana (branilec lovorike s pr
vega tekmovanja).

Hčemo prodajalko In vajenko 
z znanjem obeh jezikov. Soba na razpo
lago. — W6sche Schwarz, Klagenfurt-Ce- 
lovec, ParadebergaMe 16
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Sole bo konec
Kmalu bo konec šolskega leta in ofroci bodo prišli domov s spričeval). Za dober 
uspeh v šoli so zaslužili lepo darilo: knjigo. Starši, izberite!

H Anton ingotič: POTOPLJENA GALEJA, vesela počitniška zgodba,

H SLOVENSKE NARODNE PRAVLJICE, izbor iz vseh predelov slovenske
zemlje, barvne ilustracije Maksima Gasparija, 208 str. ppl. 6S šil. 

* ivan Cankar: HLAPEC JERNEJ in njegova pravico, 96 str. ilustr. br. 18 šil. 
H France Prešeren: POEZIJE, zakladnica največjega slovenskega pesnika,
_ ______ 248 str.pl. 50 šil.
H KOROŠKE PRIPOVEDKE, zapisala Vinko Moderndorfer in Josip Šašel,

ilustriral Gvido Birolla, 160 str. br. 25 šil. 
H Kipling: KNJIGA O DŽUNGLI, 2 knjigi skupaj 346 str., barv. ilustr. kart. 60 šil. 
H Prežihov Voranc: SOLZICE, zbirka otroških črtic,

ilustriral France Mihelič, 116 str. br. 18 šil. 
H Tone Seliškar: BRATOVŠČINA SINJEGA GALEBA,

privlačna zgodba za mladino, 112 str. ilustr. br. 18 šil. 
H Anton Slodnjak: ZGODOVINA SLOVENSKEGA SLOVSTVA,

dve knjigi skupaj 592 str., slik. priloge, pl. 165 šil.

Posamezne knjige lahko naročite tudi po pošti

KNJjGARNA „ N A š A KNJIGA" CELOVEC WULFENGASSSE
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RADIO CELOVEC
Poročita: 5.00 — 5.50 — 8.00 — 10.00 — 15.00 17.00

— 17.00 — 20.00 — 22.00 — 25.00 — 24.00.
SOBOTA, 18. 8.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo — 

8.05 Jutranja melodija — 8.55 Glasbeni mozaik — 7.55 
Naš hišni vrt — 8.00 Družinski obzornik — 10.00 V ža
rišču — 10.45 Naša lepa domovina — 15.45 Voščila —
15.50 Godba na pihaia — 17.10 Pestro sobotno po- 
poidne — 18.00 Deželni razgledi — 18.55 Mala soll- 
stlčna parada — 19.05 Koračnice — 19.50 Note in be
ležke — 20.10 Program v orehovi lupini — 22.20 Plesna 
glasba po naročilu.

NEDELJA, 17. 8.: 8.10 Igra na orgle — 7.40 Veselo 
nedeljsko jutro — 8.15 Kaj je novega? — 9.45 Dunajski 
zajtrk z glasbo — 10.50 Radijska pripovedka — 11.00 
Dopoldanski koncert — 15.45 Iz domovine — 14.50 
Voščila — 18.00 „Tujci", igra — 17.05 Glasbena oddaja
— 18.00 Mali večerni koncert — 19.00 Nedeljski šport
— 19.40 Deželni razgledi — 20.10 Avstrijska ra!lye — 
21.15 Zadnja postaja Dunaj.

PONEDELJEK, 18. 8.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vsta
jajo — 8.05 Jutranja melodija — 8.50 Glasbeni mo
zaik — 8.05 Oddaja za starejše ljudi — 9.00 šolska 
oddaja — 9.50 Vesele note mojstrov — 10.00 šolska 
oddaja — 15.50 Na obisku pri koroških godbah na 
pihala — 15.00 Komorna glasba — 18.50 Za otroke — 
17.10Kaj radi slišimo... — 17.58 Oddaja kmetijske 
zbornice — 18.00 Deželni razgledi — 19.05 Od melo
dije do melodije — 19.50 Note in beležke — 20.10 
Zveneči operetni vodič — 21.50 Iz avstrijskega glas
benega ustvarjanja.

TOREK, 19. 8.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo — 
8.05 Jutranja melodija — 8.50 Glasbeni mozaik — 9.00 
šolska oddaja — 11.05 Pevci iz Pongau-a — 15.50 In 
kaj menite vi? — 15.00 Koroška ljudska glasba —
16.50 Za otroke — 17.10 Ne zaničujte mi mojstrov — 
17.56 Oddaja sindikalne zveze — 18.00 Deželni raz
gledi — 19.05 Ljudska glasba — 19.50 Note In belež
ke — 20.00 Zveneča alpska dežela — 21.10 Ljudstvo in 
domovina.

SREDA, 20. 8.: 5 05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
6.05 Jutranja melodija — 6.50 Glasbeni mozaik — 9.00 
šolska oddaja — 9.50 Vesele note mojstrov — 10.00 
šolska oddaja — 15.50 Zborovska glasba — 15.00 Ura 
petja — 16.50 Operetni koncert — 17.10 V dunajski 
kavarni — 17.56 Oddaja združenja industrialcev —
18.00 Deželni razgledi — 19.55 Za prijatelja planin — 
19.50 Note In beležke — 20.10 ..Tujci", Igra — 21.10 
Serenada za noč — 21.50 Zvezne dežele poročajo: 
Koroška.

ČETRTEK, 21. 8.: 6.10 Igra na orgle — 7.40 Ljudska 
glasba — 8.15 Zabavna glasba — 9.45 Zabavni kon
cert — 10.50 Radijska pripovedka — 11.00 Procesija 
za Telovo Iz Axama na Tirolskem — 11.50 Dopoldanski 
koncert — 15.45 Iz domovine — 14.50 Komorna glasba 
J. Haydna — 16.00 Ogenj in slavnosti med letom —
17.05 Iz kraljestva operete — 18.00 Ljudske v.lže —
19.00 šport ob prazniku — 19.50 Deželni razgledi — 
20.10 Dežela ob Dravi — 21.00 „Na Papagenovem 
gradu".

PETEK, 22. 8.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
6.05 Jutranja melodija — 6.50 Glasbeni mozaik —
9.00 šolska oddaja — 9.50 Klavirska glasba — 10.00 
šolska oddaja — 11.05 Srečanje — 15.50 Veselo za
igrano — 15.00 češka zborovska glasba iz 19. in 20. 
stoletja — 16.45 ..Pesrni o dobrih živalih" — 17.10 
Glasba za konec tedna — 17.56 Oddaja delavske 
zbornice — 18.00 Deželni razgledi — 19.05 Robert Stolz 
dirigira — 19.50 Note in beležke — 20.10 Orkestrski 
koncert — 21.50 Ali je človek družabno bitje?

SLOVENSKE ODDAJE
SOBOTA, 16. 6.: 9.00 Od pesmi do pesmi, od srca 

do srca.
NEDELJA, 17. 6.: 7.10 Duhovni nagovor — Po vaši 

želji.
PONEDELJEK, 18. 6.: 15.45 Informacije — J. špicar: 

Kres.
TOREK, 19. 6.: 9.50 Vrtiljak popevk — 15.45 Informa

cije — šport — Po lovčevih stezah.

AVSTRIJA 1

E SOBOTA, 16. 6.: 16.30 Za otroke — 16.50 
Mata hišica — 17.15 Za miadino — 17.40
Za družino — 18.25 Otrokom za lahko 

noč — 18.50 Novo v kulturi — 18.55 Oddaja Heinz 
Conradsa — 19.20 Pregled sporeda — 19.50 čas v 
sliki — 20.06 šport — 20.15 Halo . .. hotel Sacher. .. 
vratar — 21.20 šport — 21.50 čas v sliki — 21.55 Lov
čeva noč, film.

NEDELJA, 17. 6.: 16.50 Indijanska pravljica — 16.40 
Kralj Drosselbart — 17.05 Svet znamke — 17.55 Otro
kom za lahko noč — 18.00 Ob nedeljah ob šestih —
18.50 Los indios — hoj — 18.45 Tour de France 72 —
19.50 čas v sliki — 19.40 Šport — 20.15 Nenavadna 
življenjska zgodba plemiča Trencka — 21.20 Pogovori 
z Friedrichom Holldnder-jem — 22.20 šport in čas v 
sliki.

PONEDELJEK, 18. 8.: 18 00 Novo v znanosti — 18.25 
Otrokom za lahko noč — 18.50 Stan Laurel In Oliver 
Hardy — 19.00 Slike Iz Avstrije — 19.20 Pregled spo
reda — 19.50 čas v sliki in kulturne novosti — 20.06 
šport — 20.16 Ljudje s farme Shiloh — 21.20 šola star
šev — 21.50 Ob boksah — 22.50 čas v sliki — 25.05 
Kolesarska dirka.

TOREK, 19. 6.: 18.00 Angleščina — 18.25 Otrokom za 
lahko noč — 18.50 Živalski raji — 19.00 Slike iz Av
strije in Južne Tirolske — 19.20 Pregled sporeda —
19.50 čas v sliki in kulturne novosti — 20.06 šport _
20.15 Svet knjige — 21.05 Novosti iz filmske branže 
— 21.55 čas v sliki — 22.00 Kolesarska dirka.

SREDA, 19. 6.: 10.00 šolska oddaja — 11.00 Divja de
žela — 16.50 Za otroke — 17.05 Za mladino — 17.50 
Kaj bi lahko postal? — 18.00 Francoščina — 18.50 Tri 
deklice in trije dečki — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.20 
Pregled sporeda — 19.50 čas v sliki in kulturne no
vosti — 20.06 šport — 20.15 Saga o Forsytlh — 21.10
Prerezi — 22.10 čas v sliki — 22.15 Pariš blues —
25.50 Kolesarske dirke.

ČETRTEK, 21. 6.: 12.00 Kolesarske dirke — 16.50 Za 
otroke — 16.40 Maribu in začarana piščalka — 17.10 
Slovo od strica zdravnika — 17.55 Otrokom za lahko 
noč — 18.00 Cerkev pri Hrvatih — 18.50 Zabavna od
daja — 19.50 čas v sliki — 19.40 šport — 20.15 Nena
vadna življenjska zgodba plemiča Trencka — 21.20 
Oddaja Elvisa Presley-a — 22.10 čas v sliki — 22.15 
Koles, dirke — 22.50 Svet. prvenstvo na divjih vodah.

PETEK, 22. 6.: 10.00 šolska oddaja — 11.00 Pariš 
blues — 18.00 Novosti iz kmetijstva — 18.25 Otrokom 
za lahko noč — 18.50 Očarljiva Jeannie — 19.00 Sli
ke iz Avstrije — 19.20 Pregled sporeda — 19.50 čas 
v sliki in kulturne novosti — 20.06 šport — 20.15 Sen
zacije pod cirkuško kupolo — 21.15 Polom v doma
čem tujskem prometu — 22.15 čas v sliki — 25.55 Ko
lesarske dirke.

AVSTRIJA 2

SOBOTA, 16. 6.: 15.10 Saga o Forsytih 
— 16.00 Svetovno prvenstvo v jahalnih 
skokih — 18.30 Mini-max— 18.55 Glas

bena poročila — 19.50 čas v sliki — 20.00 Pregled 
sporeda — 20.06 Šport — 20.09 Vzgoja — 20.15 Mla
dost učiteljice — 22.05 čas v sliki.

NEDELJA, 17. 6.: 16.00 Evropsko prvenstvo v jaha
nju — 18.15 Tedenski obzornik — 18.50 Prerezi — 19.50 
čas v sliki — 19.40 Novo v kulturi — 20.10 Vzgoja —
20.15 Ludwig van Betthoven — 21.20 Iz zdravniške 
šole — 21.50 čas v sliki.

PONEDELJEK, 18. 6.: 18.50 Zgodovina puščave —
19.15 Količine — oblike — razmerja — 19.50 čas v 
sliki In kulturne novosti — 20.00 Pregled sporeda — 
20.06 šport — 20.09 Vzgoja — 20.15 Jour fix — 21.15 
Countdown — 21.45 Galerija — 22.10 Telereprize.

TOREK, 19. 6.: 18.50 Najplemenitejši čut človeka je 
vid — 19.00 Previden biti — pravočasno spoznati — 
zdraviti — 19.50 čas v sliki in kulturne novosti — 
20.00 Pregled sporeda — 20.06 šport — 20.09 Vzgoja 
— 20.15 Petje In ljudski plesi iz Grčije — 21.05 Dina
mit — 22.25 Telereprize.

SREDA, 20. 6.: 18.50 Observatorij — 19.00 Manage
ment — 19.50 čas v sliki in kulturne novosti — 20.00 
Pregled sporeda — 20.06 šport — 20.09 Vzgoja — 20.15 
Beštija mora umreti — 22.10 Telereprize.

ČETRTEK, 21. 6.: 19.50 čas v sliki — 19.40 V boju 
proti starosti — 20.15 Pesem o zemlji — 21.20 „V mrt
vem kotu" — 21.45 Telereprize.

PETEK. 22. 6.: 18.50 O zgodovini Akvileje — 19.00 Z 
mrežo in pastmi — 19.50 čas v sliki In kulturne no
vosti — 20.00 Za konec tedna — 20.06 šport — 20.09 
Vzgoja — 20.15 Sedem samurojev — 22.40 Kolesarske 
dirke — 22.55 Svetovno prvenstvo na divjih vodah — 
25.05 Telereprize.

SREDA, 28. 6.: 15.45 Informacije — Poper in sol. 
ČETRTEK, 21. 8.: 7.10 Duhovni nagovor — Skriv""'*

vere.
Petek, 22. 6.: 15.45 Informacije — Kar po domače'

RADIO LJUBLJANA
Poročila: 4.50 — 5.00 — 7.00 — 8.00 — 9.00 — 11-0° ji 

12.00 — 15.00 — 14.00 — 17.00 — 18.00 — 22.00 — ?3" 
—24.00.

SOBOTA, 16. 6.: 6.50 Beseda na današnji dan —^ 
Glasbena matineja — 9.05 Pionirski tednik — ^ 
Glasovi v ritmu — 12.10 Koračnica, fuga in etuda^ 
14.10 S pesmijo in besedo po Jugoslaviji — 15.40 
jo naši operni pevci — 16.00 ..Vrtiljak" — 17.10 Z 
samblom Fritz Maldener — 18.15 Dobimo se ob 
uri — 19.15 Z ansamblom Lojzeta Slaka — 20.00 R°^ 
ski radar — 21.15 Za prijetno razvedrilo — 22.20 0 
daja za naše izseljence — 25.05 S pesmijo in ple*"' 
v novi teden.

NEDELJA, 17. 6.: 6.00 Dobro jutro — 8.05 Radiji 
igra ..Princ in ovce" — 8.50 Skladbe za mladino ^ 
9.05 Koncert iz naših krajev — 10.05 še pomnite. " 
variši... 10.25 Pesmi boja in dela — 10.45 Voščilo*' 
15.50 Z domačimi ansambli — 15.05 Popularne ops", 
melodije — 16.50 Nedeljsko športno popoldne — 22' 
Glasbene razglednice — 20.00 V nedeljo zveča' " 
22.20 S plesnim orkestrom RTV Ljubljana — 22.40 *** 
dre note — 23.15 Nočni coctait.

PONEDELJEK. 18. 6.: 6.50 Rekreacija - 8.10 6'"' 
bena matineja — 9.05 Pisan svet pravljic in zgodb*' 
9.40 Z velikimi zabavnimi orkestri — 12.10 Melodije 2 
opoldan -— 14.10 Amaterski zbori pojo — 14.30 
ščila — 16.00 ..Vrtiljak" — 17.10 Zveneča imena ^ 
18.15 Pihalne godbe na koncertnem odru — 1?-'3^ 
triom Avgusta Stanka — 20.00 Operni koncert — 2' 
Tipke in godala — 22.15 Zaplešite z nami — 23.13 2*' 
pevke se vrstijo. ,

TOREK, 19. 8.: 6.50 Beseda na današnji dan — ,ive'"Glasbena matineja — 9.40 Z našimi simfoniki v s 
lahke glasbe — 10.20 „Z vlakom na pot" — 12.40 3' 
venske narodne — 14.40 „Na poti s kitaro" — ^

,n"..Vrtiljak" — 17.10 Popoldanski promenadni kon 
18.15 V torek nasvidenje! — 18.45 Tipke in g°'_j<%'
19.15 Z ansamblom Mihe Dovžana — 20.00 Lob'

glasba slovenskih avtorjev — 20.30 Od premiere 
premiere — 21.30 Melodije v ritmu — 22.15 Od P
pevke do popevke — 23.15 časi v zrcalu glasbe

SREDA, JO. 6.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Glasbena - 
tineja — 9.35 Glasbeni spomini — 10.20 Pra"'l"' 
svet v orkestralnih barvah — 12.10 Melodije zo°P" 
dan — 13.15 Zabavna glasba — 14.10 Pet val" " 
kvartet ..Savski vat" — 14.30 Voščila — 15 30 Glasb*'

asb""intermezzo — 17.10 Operni koncert — 19.15 Glas
razglednice — 20.00 Simfonični koncert RTV'"
Ljubljana — 22.15 Revija popevk — 23.15 Plesni 7"", 

4-ETRTEK, 21. 6.: 6.50 Beseda na današnji dan *** ^ j 
Glasbena matineja — 9.20 Mladinski zbori —
partitur opernih mojstrov — 12.10 Melodije za °P°
dan — 14.10 Popoldne za mladi svet — 15.40 V 
menueta — 17.10 Koncert po željah poslušalca"
18.15 Z zabavnim orkestrom RTV Ljubljana — 
Mejniki v zgodovini — 19.15 Z ansamblom Atija S"*'

20.00 četrtkov večer domačih pesmi in napeva''
22.15 Noši skladatelji In svet eksotike — 23.00 V 
steh pri tujih radijskih postajah — 23.30 Za ljubi'"* 
jazza.

PETEK. 22. 6.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Glasbena"' 
tineja — 9.40 Glasovi v ritmu — 10.20 Po Talljlnib P 
teh — 12.10 Melodije za opoldan — 14.10 Ljudske P 
srni drugih narodov — 14.50 Voščila — 15.40 Iz dom"
koncertne glasbe — 17.10 Veliki interpreti in Bee""
nova koncertna dela — 18.50 Ogledalo našega 
— 19.15 Z ansamblom Beneški fantje — 20.00 Na'' 
pojo — 20.30 ..Top-pops 13" — 21.15 Oddaja o m"
In pomorščakih — 22.15 Besede in zvok) Iz '°9°
domačih — 23.15 Paleta popevk in plesnih ritma"-

----- r, ,,, msrnu: zveza s<ovensxm "
nlzaclj na Koroškem; glavni urednik: Rodo Ja""', 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; uredništvo In "P,, 
va: 9021 Klagenfurt — Celovec, Gasometergasss 
tel. 32-5-50 — Tiska: Založniška In tiskarska d'"" 
8 o. J. Drava, Celovec - Borovlje.

TV JUGOSLAVjJ!

SOBOTA, 16. 6.: 1815 Obzornik

še''*

H

1?Mr. Magoo vam predstavijo — 
Mozaik — 19.15 Humoristična oddol^ 

19.45 Risanka — 19.50 Cikcak — 20.00 Dnevnik 
Intervju — 21.30 Junaki cirkuške arene — 21.55 
New Yorku, film — 22.45 Kažipot.

NEDELJA, 17. 6.: 8.50 Neznani leteči predmeti , 
Po domače s šentjernejskim oktetom in ansamb 
Rudija Mohorka — 10.10 Kmetijska oddaja - 
Mozaik — 11.00 Otroška matineja — 11.55 Poroči*" 
12.00 Kažipot — 18.15 Poročila — 18.20 Južno 
Louisa, film — 19.45 Risanka — 19.50 Cikcak — , 
Dnevnik — 20.35 Serija, ki je ni — 21.25 Dobra s' 
melodije — 21.35 Slavonska popevka — 21.35 SP"' 
pregled — 22.15 Poročila.

PONEDELJEK, 18. 6.: 16.45 Madžarski pregled "" * 
Sto! pod potico — 18.00 Risanke — 18.10 Obzora*' 
18.25 Pustite jih živeti — 18.55 Mozaik — 19.00 34 
za mlade — 19.45 Risanka — 19.50 Cikcak — 
Dnevnik — 20.35 Vlak za sever, vlak za jug —
Po sledeh napredka — 22.25 Poročila. ,

TOREK, 19. 6.: 15.30 Madžarski preglecl — 17-43 
tak — 18.00 Risanke — 18.10 Obzornik — 18.25 Ni" 
zbor Zgonik iz Brnika — 18.55 Mozaik — 19.00 P'*^ 
ha v izjemnih pogojih — 19.20 S kamero po sve'" 
1?.45 Risanka — 19.50 Cikcak — 20.00 Dnevnik - ^ 
Diagonale — 21.25 Vojna In mir — 22.15 Poročil" 

SREDA, 20. 8.: 16.00 Mačkon in njegov trop "" !.. 
Nogomet — 18.15 Obzornik — 18.50 Od filma do **
— 18.50 Plavanje — 19.15 Prijatelji glasbe — 1?',,
sanka — 19.50C!kcak — 20.00 Dnevnik — 20.33** 
film — 21.55 Likovni nokturno — 22.10 Poročila. ^ 

ČETRTEK, 21. 6.: 15.00 Madžarski pregled — 17*^,, 
"Rilnmajhni — 18.15 Obzornik — 18.30 Reze'''
"as — 18.55 Neznani leteči predmeti — 19.45 R*'"
— 19.50 Cikcak — 2000 Dnevnik — 20.25 Kom i"
ha oddih - 20.40 četrtkovi razgledi - 21.30 ^ ' 
*- 22.30 Poročita. j

PETEK, 22. 6.: 16.45 Madžarski pregied— 1?.^.
hihja p,} violinskem ključu — 18.15 Obzornik-**,
Risanke — 18.40 Cesta [n ml — 18.50 Pet ml"", 
boljši jezik — 18.55 Mozaik — 19.00 400 let slo""", 
glasbe — 19.45 Risanka — 19.50 Cikcak — 20.00 P 
h'R — 20.35 Iz zakladnice svetovne knjlževh°*
22 30 XXI. stoletje — 22.35 Poročila.


